
รายงานการประชุมสภา 
สมัยวิสามัญสมัยท่ี 2ครั้งที่ 1เทศบาลต าบลไหล่หิน 

วันอังคารที่  27กันยายน พ.ศ. 2565 
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลไหล่หิน 
*********************************** 

รายนามผู้มาประชุม 
1. นายสุธรรม  จําปา  ประธานสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน  
2. นางลําดวน  จินา   รองประธานสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน  
3. นายธีรชัย  ศรีวิชัย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หินเขต 1  
4. นายสุวรรณ  ศรีวิชัย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หินเขต 1  
5. นายชาญยุทธ  ไชยานนท์  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 1  
6. นายประเสริฐ  นิวาโต  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 1  
7. นายสุเชาวน์  เชียงพรหม  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  
8. นายธนบัตร  จักร์คํา  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  
9. นางสิริกร  จินะการ  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  
10. นางสาวปาลิดา  จําปา  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  
11. นายปฐมภพ  อภิวงค์  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  
12. นายประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เขต 2  

รายนามผู้ไม่มาประชุม 
  - 
รายนามผู้ขาดประชุม 

- 
รายนามผู้เข้าร่วมประชุม 

1. นายมงคล   แผ่นคํา  นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน  
2. นายมงคล  ชํานาญการ  รองนายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน  
3. นายสนั่น  บุญเรือง  รองนายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน  
4. นายสุนันท์  เกษณา  ที่ปรึกษานายเทศมนตรีตําบลไหล่หิน  
5. นายเสงี่ยม  วรรณมณี  เลขานุการนายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน  
6. นายอุดม  จําปา   กํานันตําบลไหล่หิน  
7. นายไชยา  ศิริวงค์  ผู้ใหญ่บ้านไหล่หิน หมู่ 2  
8. นายวรัญญู  มุตต๊ะ  ผู้ใหญ่บ้านไหล่หินตะวันตก หมู่ 6  
9. นายนันทพงษ์  ขันตรี  ผู้ใหญ่บ้านเข้าซ้อน  หมู่ 1  
10. นายทรงพล  โยสิทธิ์  ผู้ใหญ่บ้านกิ่ว  หมู่ 5  
11. นายเกรียงไกร  จําปา  ผู้ใหญ่บ้านมะกอก-นาบัว หมู่ 4  
12. นางนิชชยา  อินพิรุด  หัวหน้าสํานักปลัดเทศบาล  
13. นางสนธยา  เพ็งพิมพ์  ผู้อํานวยการกองคลัง  
14. นายเจริญ  โสพันธ์  ผู้อํานวยการกองช่าง  
15. นางสุชัญญา  ไชยสงัด  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ  
16. นางสาวศศิธร  เป็นคุณ  นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชํานาญการ  

- ส ำเนำ - 
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17. สิบเอกชัชวาล  ก้อนทอง  เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน  
18. นางเสาวลักษณ์ มะโนนัย  นักพัฒนาชุมชนชํานาญการ  
19. นางฉันท์หทัย  คําสาร  นักวิชาการจัดเก็บรายได้ชํานาญการ  
20. นายรัตปกร  ขัดฝั้น  นักวิชาการศึกษาปฏิบัติการ  
21. นางสาวธนพร  เข็มแดง  นักวิชาการสุขาภิบาลปฏิบัติการ  
22. นางวรัญญา  บุญเป็ง  เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน  
23. นางสาวมยุรี  ครุขยัน  พนักงานจ้างทั่วไป  
24. นายชนาธิป  ธรรมนพ  เจ้าพนักงานป้องกันฯ  
25. นางสาวมลฤดี  เตวี  พนักงานเหมา  
26. นายณัฐวุฒิ  สายโท๊ะ  ผู้ขออนุญาตก่อสร้างศูนย์รับซื้อเชื้อเพลิงทางการเกษตร  
27. นางสาวอรวรรณ เกษณา  ผู้ขออนุญาตก่อสร้างศูนย์รับซื้อเชื้อเพลิงทางการเกษตร  

 
เริ่มประชุม  เวลา  09.00  น. 
 
ระเบียบวาระท่ี 1   เรื่องท่ีประทานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ  
นายสุธรรม  จ าปา  เรียนสมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หินทุกท่าน คณะผู้บริหารผู้ใหญ่บ้านทุกท่าน  
ประธานสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน บัดนี้การประชุมสภาเทศบาลตําบลไหล่หินสมัยวิสามัญ 

สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําปี 2565 สมาชิกสภาได้มาครบองค์ประชุมแล้ว ขอเชิญทุก
ท่านร่วมกันกราบไหว้พระเพ่ือบูชาพระรัตนตรัย เชิญครับ 
- กระผมจะเข้าสู่การประชุมระเบียบวาระท่ี 1 ครับ เรื่องแจ้งให้ทราบคือ เรื่องขอเข้า
โครงการ ป่าเปียกลดเชื้อเพลิงเพิ่มรายได้แก้ปัญหาไฟป่าหมอกควันตามที่             
นางอรวรรณ  เกษณา และคณะได้มีหนังสือขอความอนุเคราะห์เข้าร่วมโครงการได้มี
ความประสงค์ดําเนินการจัดตั้งศูนย์รับซื้อวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรเพื่อแก้ปัญหาไฟ
ป่าหมอกควันประจําอําเภอเกาะคาจังหวัดลําปาง  

ที่ประชุม   - รับทราบ  
 

ระเบียบวาระท่ี 2 - รับรองรายงานการประชุม  
รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน สมัยสามัญ สมัยที่ 3      

ครั้งที่ 2 ประจําปี ๒๕65 เมื่อวันที่ 19  สิงหาคม  2565 
นายสุธรรม  จ าปา  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลไหล่หินสมัยสามัญ สมัยที่ 3       
ประธานสภาฯ ครั้งที่ 2 ประจําปี ๒๕65 เมื่อวันที่ 19  สิงหาคม  2565 ขอให้ทุกท่านที่ได้รับ

รายงานการประชุมไปแล้วได้ตรวจสอบหากใครจะขอแก้ไขโปรดยกมือครับ  
 
นายสุเชาวน์   เชียงพรหม เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  

ขออนุญาตแก้ไขเริ่มต้นที่หน้าที่ 2 บรรทัดสุดท้ายตัดคําว่าเป็นออกหน้าต่อมาหน้าที่ 
45 บรรทัดที่ 9 ตัดคําว่าน้อยมากออกไปแก้เป็นคําว่าขาดบรรทัดที่ 12 หน้าที่ 15 
เพ่ิมเติมคําว่าได้ตัดงบประมาณและบรรทัดเดียวกันตัดคําว่าหายออกไปแล้วสุดท้าย
หน้าเดียวกันบรรทัดที่ 15 เพ่ิมเติมคําว่างบประมาณขอบคุณครับ  
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นายชาญยุทธ  ไชยานนท์ เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านขออนุญาต

แก้ไขรายงานการประชุมเปิดมาหน้าที่ 4 ในระเบียบวาระที่ 2 ชื่อนายชาญยุทธ  ไช
ยานนท์เปลี่ยนเป็นนายธนบัตร จักร์คํา ครับ 

 
นายสุธรรม   จ าปา  มีท่านใดที่จะแก้ไขอีกหรือไม่ครับถ้าไม่มีกระผมก็จะขอมติในท่ีประชุมครับ สมาชิก  
ประธานสภา ท่านใดเห็นชอบให้แก้ไขคําพูดในรายงานการประชุมครั้งนี้และรับรองรายงานการ

ประชุมโปรดยกมือครับ   
ที่ประชุม - มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้แก้ไขค าพูดในรายงานการประชุมและรับรอง

รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลไหล่หิน สมัยสามัญ สมัยสามัญ สมัยท่ี 3      
ครั้งที่ 2 ประจ าปี ๒๕65 เมื่อวันที่ 19  สิงหาคม  2565  จ านวน 11 เสียง ไม่
เห็นชอบ 0 เสียง  งดออกเสียง 1 เสียง 

 
ระเบียบวาระท่ี  3 - พิจารณาญัตติเรื่อง ขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบลไหล่หิน กรณีมีผู้

ขออนุญาตก่อสร้างโรงงาน เพื่อประกอบการ  ขออนุญาตก่อสร้างโรงงานสับไม้
และรับซ้ือพืชผลทางการเกษตร รวมถึงวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร เช่น ใบไม้  
กิ่งไม้ ท่อนไม้ ฯลฯ 

นายสุธรรม  จ าปา  เรียนสมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หินทุกท่าน คณะผู้บริหาร ผู้ใหญ่บ้านทุกท่าน  
ประธานสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ระเบียบวาระนี้ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีตําบลไหล่

หินเสนอญัตติในที่ประชุมครับ 
 
นายมงคล  แผ่นค า  เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านกํานันตําบลไหล่หิน ผู้ใหญ่บ้าน  
นายกเทศมนตรี ทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ คณะผู้บริหารขอเสนอญัตติต่อสภา 

ดังนี้ครับ 
ข้าพเจ้า ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาล

ตําบลไหล่หิน ดังนี้ 
1. เรื่อง  ขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เพ่ือใช้ประกอบ                   

การขออนุญาตก่อสร้างโรงงานสับไม้และรับซื้อพืชผลทางการเกษตรรวมถึงวัสดุเหลือ
ใช้ทางการเกษตร เช่น ใบไม้ กิ่งไม้ ท่อนไม้ ฯลฯ 

หลักการ  ขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เพ่ือใช้ประกอบ                   
การขออนุญาตก่อสร้างโรงงานสับไม้และรับซื้อพืชผลทางการเกษตรรวมถึงวัสดุเหลือ
ใช้ทางการเกษตร เช่น ใบไม้ กิ่งไม้ ท่อนไม้ ฯลฯ 

เหตุผล  เนื่องด้วยนางสาวอรวรรณ  เกษณา จะดําเนินการขออนุญาต
ก่อสร้างโรงงานสับไม้  เพื่อดําเนินกิจการรับซื้อพืชผลทางการเกษตรและวัสดุเหลือใช้
ทางการเกษตร เช่น ใบไม้ กิ่งไม้ ต้นข้าวโพด ท่อนไม้ ฯลฯ (ไม้ที่ไม่ผิดกฎหมาย) และ
ทําปุ๋ยอินทรีย์ ภายในพ้ืนที่บ้านแม่ฮวก หมู่ที่ 3 ตําบลไหล่หิน  อําเภอเกาะคา จังหวัด
ลําปาง ในเขตท่ีดินระหว่าง 4845/3412 เลขที่ดิน 821 โฉนดที่ดินเลขที่ 52354 
หน้าสํารวจ 8376 เล่ม 524 หน้า 24 ซ่ึงดําเนนิการตามโครงการสร้างปา่เปียก ลด
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เชื้อเพลิง เพ่ิมรายได้ ของทาง กอ.รมน.ภาค 3 (จังหวัดลําปาง) เพ่ือลดพื้นที่การเผา
และลดฝุ่น PM 2.5 ภายในพ้ืนที่จังหวัดลําปาง   ดังนั้น จึงขอความเห็นชอบจากสภา
เทศบาลตําบลไหล่หิน เพ่ือให้ความเห็นชอบต่อการดําเนินการดังกล่าว       ให้สําเร็จ
ตามวัตถุประสงค์    

ระเบียบข้อกฎหมาย  พระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พุทธศักราช พ.ศ. 
2507  และแก้ไขเพ่ิมเติม พ.ศ. 2559 

ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เพ่ือขอความ
เห็นชอบจาก สภาเทศบาลตําบลไหล่หิน เพ่ือใช้ประกอบการขออนุญาตก่อสร้าง
โรงงานสับไม้และรับซื้อพืชผล ทางการเกษตรรวมถึงวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร เช่น 
ใบไม้ กิ่งไม้ ท่อนไม้ ฯลฯ ตามหลักการเหตุผล  และคําชี้แจงข้างต้น 

   จึงเรียนมาเพื่อให้สมาชิกสภาเทศบาลตําบลไหล่หินโปรดพิจารณาครับ  
  ก่อนที่จะให้สมาชิกสภามีข้อซักถาม กระผมจะขอเชิญคุณอรวรรณ เกษณา 

และคุณณัฐวุฒิ สายโท๊ะ ได้นําเสนอเบื้องต้นก่อนครับ 
 
นายณัฐวุฒิ  สายโท๊ะ  เรียนท่านประธานสภา รองประธานสภาเลขานุการสภาสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
 ท่านคณะผู้บริหาร กํานันตําบลไหล่หิน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้านและผู้เข้าร่วมประชุมทุก

ท่าน โครงการนี้เป็นโครงการของ กอ.รมน.ภาคท่ี 3 เป็นการลดเชื้อเพลิง ใน 6 
จังหวัดภาคเหนือ ก็เปิดวีดีโอว่าแนวทางเป็นแบบไหนครับ 

    (....รับชมวีดีทัศน์...) 
 
นายสุธรรม  จ าปา  มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามหรืออภิปรายเชิญครับ  
นายชาญยุทธ  ไชยานนท์ เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา   คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านสําหรับ  

โครงการนี้ ตามท่ีเราเห็นในวีดีทัศน์ก็เป็นหลักการที่ดี แต่ว่าผมมีความเป็นห่วงอยู่ข้อ
สองข้อ ข้อ 1 ก็คือส่วนของท่อนไม้ผมมีความเป็นห่วงว่าจะมีการลักลอบตัดไม้เพ่ือ
เอามาขายทุกวันนี้ก็ยังมีการตัดไม้ขายอยู่ ทั้งๆที่ยังมีหน่วยรักษาป่า อยู่ในพื้นท่ีท่านมี
มาตรการใดถ้ามีสิ่งนี้เกิดขึ้น ข้อที่ 2 การอนุญาตก่อสร้างโรงงานขั้นตอนมีอะไรบ้างมี
การประชาคมหมู่บ้านหรือว่าอย่างไรผมอยากจะรู้รายละเอียดขั้นตอนการก่อสร้างว่า
มีอย่างไรบ้าง  
 

นายสุเชาวน์   เชียงพรหม เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา   คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับผมขอ  

อธิบายในเรื่องนี้ครับ ข้อที่ 1 เรื่องผู้ขออนุญาตตามเอกสารที่แนบมานั้นการขอ
อนุญาตที่ขัดกับเอกสารที่แนบมาเนื่องจากเอกสารที่ขอเสนอญัตตินั้นขอโดยนาง
อรวรรณ เกษณาโดยฝ่ายบริหารที่เสนอญัตติมานั้นเอกสารขออนุญาตจากส่วนงาน
อ่ืนๆทางราชการเป็นชื่อของนายณัฐวุฒิ   สายโท๊ะ ข้อที่ 2 เอกสารดังกล่าว แจ้งว่า
เป็นไม้ที่ไม่ผิดกฎหมายการนําระเบียบข้อกฎหมายพระราชบัญญัติป่าสงวนจึงไม่
สอดคล้องกับญัตติที่ท่านนายกเสนอให้ทางสภาเพ่ือพิจารณาเห็นชอบประเด็นต่อมา
การขออนุญาตก่อสร้าง หรือก่อตั้งโรงงานนี้ไม่ใช่อํานาจของสภาท้องถิ่นคือการตั้ง
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โรงงานตามกฎหมายกระทรวงอุตสาหกรรมพุทธศักราช 2535 พระราชบัญญัติ
โรงงานมี 2 ลําดับที่มีควาใกล้เคียงในการตีความ ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 0 0 2 0 6 
การบด ป่นหรือย่อยส่วนต่างๆของพืชซึ่งไม่ใช่เมล็ดพันธุ์พืชหรือหัวพืชและลําดับที่ 0 
3 0 4 0 4 การย่อยการทําฝอยไม้มีการย่อยไม้ 2 หัวข้อดังกล่าวเป็นหัวข้อที่กํ้ากึ่ง
กันระหว่าง 2 หัวข้อแตกต่างจากกฎหมายเท่าที่ดูในคําขออนุญาตเอกสารดังกล่าวใช้
คําว่าโรงบดไม้ซึ่งจะเข้าประเด็น ของโรงงานหมวดที่ 3 ประเภทของโรงงานแบ่ง
ออกเป็น 3 ประเภทต่างๆ จากการคํานึงถึงความจําเป็นในการควบคุมดูแลป้องกัน
เหตุเดือดร้อนรําคาญการป้องกันความเสียหายและการป้องกันอันตรายตามความ
รุนแรงของผลกระทบที่มีต่อประชาชนและสิ่งแวดล้อมแต่โรงงานประเภทดังกล่าว
ตามกฎหมายระบุอย่างชัดเจน ผมจึงขอวินิจฉัยว่าโรงงานดังกล่าว อยู่ในหมวด 3 ซ่ึง
โรงงานประเภทดังกล่าว ส่งผลกระทบและความอันตรายอยู่ในขั้นสูงต่อสิ่งแวดล้อม
กิจการดังกล่าวจึงเป็นกิจการประเภท 3 ไม่ว่าจะมีคนงานโรงงานและเครื่องจักรใน
ปริมาณมากน้อยเพียงใด ขีดเส้นใต้ไว้ว่าเรื่องดังกล่าวเป็นอํานาจ ตามกฎหมายการ
กระจายอํานาจโดยกรมการส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นตามพระราชบัญญัติ
โรงงานและออกเป็นราชกิจจานุเบกษาเล่ม 132 ตอนที่ 5656 ก หน้า 227 ถึง 
230 วันที่ 30 เมษายนเอกสารดังกล่าวมีเนื้อความเบื้องต้นคืออนุญาตให้กิจการ
ประเภท 1 ประเภท 2 อนุมัติได้โดยคณะบริหารโดยตรงโดยไม่ต้องขออนุมัติสภา
ส่วนรายการประเภทที่ 3 ต้องขออนุมัติจากทางกรมอุตสาหกรรมป่าไม้แต่ต้องมีการ
ขอประชาคมจากหมู่บ้านซึ่งตามเอกสารดังกล่าวไม่มีเนื้อหาข้อใดว่าต้องขออํานาจ
สภารับรองการอนุญาตดังกล่าวขอให้ฝ่ายบริหารศึกษาระเบียบกฎหมายขออนุญาต
ตั้งโรงงานหรืออุตสาหกรรมป่าไม้จังหวัดและควรทําให้ถูกต้องโดยเฉพาะการ
ประชาคมควรมีเจ้าหน้าที่ของเทศบาลเข้าร่วมในการประชาคมนั้นๆไม่ได้มีเพียง
หนังสือเชิญประชุมตามหมู่บ้าน สุดท้ายนี้กระผมขออนุญาตแจ้งท่านประธานสภาว่า
ถ้าท่านประธานสภายังคงยืนยันจะ ขอความเห็นชอบกระผมขออนุญาตงดออกเสียง
เพราะญัตตินี้ ไม่ใช่อํานาจของสภาไม่ควรเอาสภามาเก่ียวข้อง เพราะสุดท้ายถ้าท่าน
ทําไม่ถูกต้องตามระเบียบสภาจะไม่มีสิทธิ์รับรองช่วยท่าน ผู้ผิดจะเป็นฝ่ายบริหารที่
อนุญาตโดยเฉพาะกิจการประเภท 1 และ 2 จึงไม่สมควรนําสภาเข้ามาเกี่ยวข้อง
เพราะจะทําให้ภาวะมัวหมองและจะทําให้อับอายต่อผู้ทราบเรื่องภายหลังขอบคุณ
ครับ  
 

นายประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานันตําบลไหล่หิน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุก

ท่านผมมีความเห็นเหมือนท่านสุเชาว์ที่ผ่านมาบ้านมะกอกเคยมี การรับซื้อไม้มาบด
มาปั่นให้ละเอียดแล้วส่งต่อ พอดีปีที่แล้วมีการรับซื้อ ใช้ก็เลยมีคนลักตัดไม้ในสวน ถ้า
เราสร้างโรงงานใหญ่มันก็ต้องใช้ไม้เยอะก็กลัวว่าจะเกิดปัญหาประเภทนี้ขึ้นเช่นไปลัก
ตัดไม้ของชาวบ้านหรือไปลักตัดไม้ในป่าเราต้องป้องกันในส่วนนี้ด้วย ผมขอฝากไว้ใน
ส่วนนี้ด้วยขอบคุณครับ  
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นายธนบัตร  จักร์ค า  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านระเบียบ

วาระนี้เรื่องการขออนุญาตจัดตั้งโรงงานมันก็เป็นข้อกฎหมายซึ่งผมพอจะทราบว่า
ตามท่ีท่านสุเชาว์ ได้กล่าว ตามระเบียบคือสภาไม่มีส่วนเกี่ยวข้องก็ผมอยากให้ท่าน
ผู้บริหารศึกษาให้ดีว่าตรงไหนที่เป็นอํานาจหน้าที่ของสภาตรงไหนที่ไม่ใช่ขอให้ท่าน
ตรวจสอบเรื่องท่ี 2 ผมอยากจะฝากนิดนึง ท่านส่งญัตติมามีแบบแปลน 3 ชุดที่
สมาชิกพิจารณาก็ไม่มีและอีกอย่างการอนุญาตจัดตั้งโรงงานส่วนมากแล้วชุมชนรอบ
ด้านที่จะสร้างโรงงานตัวแรกท่ีจะมีปัญหาในภายภาคหน้าเพราะฉะนั้นเจ้าของพ้ืนที่
อันดับแรกที่จะอนุญาต ได้ไม่ได้คือเจ้าของพ้ืนที่ไม่ใช่อํานาจของสภาและเรื่องการทํา
ประชาคมดูแล้วทั้ง 6 หมู่บ้านไม่ถูกสักบ้านเลย ผมดูแล้วมันเป็นหนังสือแจ้งระเบียบ
วาระแจ้งให้ชาวบ้านทราบ  ไม่ใช่เป็นการประชาคมเพ่ือขออนุญาตประกอบการจัดตั้ง
โรงงานไม่ถูกนะครับ การประชาคมจะต้องผู้บันทึกคนมาร่วมประชุมกี่คนยกมือเห็น
ด้วยกี่คนไม่เห็นด้วยกี่คน เจ้าของพ้ืนที่หมู่ที่ 3 ก็ยังไม่มีมติว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย
เลย ผมมีแค่นี้ครับ 

 
นายมงคล  แผ่นค า  สําหรับเรื่องโรงงานสับไม้ เจ้าของกิจการก็ได้เข้ามาปรึกษาฝ่ายบริหาร แล้ววันนี้ผมก็  
นายกเทศมนตรี ขอขอบคุณท่าน สท.ทุกท่านที่ได้ให้ความคิดเห็นที่ดีๆเพ่ือให้เราคิดให้รอบคอบ ทาง

ฝ่ายบริหารก็ได้คิดรอบคอบแล้ว ผมก็คิดว่ามันก็ไม่ได้เสียหาย ผมก็ไปแนะนําว่าให้ไป
หาทางสิ่งแวดล้อมคือพ่ีหล้า ก็เห็นด้วยทางที่ดินก็เห็นด้วยทางป่าไม้ก็เห็นด้วยเห็น
ด้วยทุกอย่าง เขาได้ผ่านหมดแต่มันอาจจะยังไม่ถูกต้องในเรื่องการประชาคม ที่ว่า
ไม่ได้เป็นอํานาจหน้าที่ของสภาก็ถูกต้องอันนี้เป็นความคิดของผู้บริหารก็ไม่อยากท่ีจะ
ตัดสินใจเองอันนี้เรามาประชุมกันเพื่อปรึกษาหารือกัน ถ้าหากเขาทําแล้วเกิดความ
เสียหายมีการลักตัดไม้มีปัญหาต่างๆตามมาเราก็สั่งยกเลิกได้ไม่ใช่ปัญหา แต่เราก็ต้อง
มาคุยกันก่อน กระผมก็ให้เกียรติท่านที่จะได้รับรู้ด้วยกันสําหรับรายละเอียดต่างๆนี้ก็
จะให้คุยกันอีกครั้งก็ขอขอบคุณท่าน สท. ครับ  

 
นายณัฐวุฒิ  สายโท๊ะ  ในส่วนแรกผมจะขอพูดเรื่อง ไม้ผิดกฎหมายเวลาตั้งโรงงานผมจะทําเป็นรูปสหกรณ์  

เพ่ือให้ทุกคนมาลงทะเบียนเวลาใครที่เอาไม้มาจากไหนเราจะไปตรวจดูว่าถูกต้องตาม
กฎหมายหรือเปล่า เพราะว่าผมจะต้องส่งเรื่องให้ทางป่าไม้ ทสจ.และหน่วยงานต่างๆ
ไม้ที่เข้ามาท้ังหมดจะต้องรายงานให้ กอ.รมน. รับทราบทั้งหมดแล้วส่วนอีกข้อก็คือใบ
ขออนุญาต โฉนดเป็นชื่อของผม ในเรื่องป่าไม้ก็เป็นชื่อผมขอ เรื่องกรมโยธาธิการและ
ผังเมืองก็เป็นชื่อของผมขอ และในส่วนขอใบก่อสร้าง ผมเซ็นให้เป็นชื่อคุณอรวรรณ 
เป็นคนขอใช้พื้นที่ในโฉนดได้ ผมขออนุญาตใช้เป็นชื่ออรวรรณเพื่อจะไปขอ อนุญาต
กับกรมอุตสาหกรรม เพื่อออกเป็นชื่อคุณอรวรรณนี่คือเหตุผลที่ ทําไมชื่อท่ีไปขอป่าไม้
เป็นชื่อของผมเพราะว่าโฉนดเป็นชื่อผมครับ  ในส่วนให้ใช้พ้ืนที่ก็คือคุณอรวรรณ เป็น
คนขออนุญาตก่อสร้างและในส่วนทางสิ่งแวดล้อมรอบๆข้างปกติผมป้องกันเต็มที่อยู่
แล้วในเรื่องเสียงเรื่องฝุ่นผมดูแลอย่างดีเพราะว่าทางกอ.รมน.และทาง ทสจ.จะต้องมา
ตรวจผม ทุกเดือนขอบคุณครับ 
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น.ส.ธนพร  เข็มแดง  เนื่องจากกิจการนี้เป็นกิจการที่เป็นอันตราย ต่อสุขภาพประเภทกิจการที่เก่ียวกับไม้  
นักวิชาการสุขาภิบาล การตัดไม้เครื่องจักรซึ่งการควบคุมตามเทศบัญญัติเราจะต้องผ่านกฎหมายทุกตัวเรา

ถึงจะอนุญาตได้ เทศบัญญัติจะเป็นการควบคุม ด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมการ
ควบคุมดูแลจะต้องมาปรึกษา กับสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมอีกครั้งแต่จะต้องผ่าน
กฎหมายทุกอย่างให้ถูกต้องอันนี้คือเป็นอํานาจของนายกกับปลัดในการที่จะออก
ใบอนุญาต  

 
นายเจริญ  โสพันธ์  วันนี้ที่เรามาหารือกันว่าที่ทําไปแล้วมันจะมีผลกระทบอย่างไร บางท่านก็บอกว่าเดี๋ยว  
ผอ.กองช่าง ต้นไม้หายบางท่านก็บอกว่าเป็นฝุ่น ก็เลยแนะนําให้ท่านนายกมาขอความเห็นชอบ

จากสภา ที่ผมแนะนําให้ทางเจ้าของไปหาทางป่าไม้ ทสจ.  ต่อไปขั้นตอนกระบวนการ
ใช้ประโยชน์ที่ดิน เมื่อผ่านกระบวนการมาแล้วว่าจะขอประชาคมหมู่บ้านเราก็ต้องเอา
กระบวนการตัวนี้มาพิจารณาขอความเห็นชอบ และเราก็จะมาดูว่าสิ่งที่จะก่อให้เกิด
ผลกระทบตามหลังมาว่ามีอะไรเกิดข้ึนจะมีแนวทางป้องกันอย่างไรและหลังจากผ่าน
สภาไปแล้วทางผู้ประกอบการจะต้องมายื่นเรื่องขออนุญาตก่อสร้างโรงงาน เสร็จแล้ว
ก็จะต้องไปยื่นเรื่องขอประกอบการจากจังหวัดและก็จะมีการดําเนินการหลาย
ขั้นตอนหลายหน่วยงานผมมีเรื่องชี้แจงเท่านี้ครับ  

  
นายสง่า   แก้วมารัตน์  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร กํานัน  
เลขาสภา ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติม

เกี่ยวกับอํานาจหน้าที่ของสภาเทศบาลการที่จะส่งเสริมทํามาหากินของพ่ีน้อง
ชาวบ้าน ในวันนี้ที่เรามาปรึกษาหารือกัน ก็มีความห่วงใยกันในเรื่องการตัดไม้ ในการ
นี้นายกก็มาผ่านสมาชิกสภาเพ่ือขอความเห็นชอบ ก็เหมือนกับตั้งฟาร์มหมูก็จะต้อง
ห่างจากชุมชนประมาณ 1 กิโลเมตร และการตั้งโรงงานทุกอย่างไม่ว่าจะเป็นกิจการที่
เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ต่างๆถ้านายกไม่อนุญาตก็ตั้งไม่ได้ ก็ขอเพ่ิมเติมถ้ามีครับ 

 
นายสุวรรณ  ศรีวิชัย  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านตรงนี้ผม

ขอให้ฝ่ายปกครองประชาคมหมู่บ้าน ก่อนว่าจะให้หรือไม่ให้อย่างไรอันนี้ชาวบ้านไม่รู้
เรื่องอะไรแต่จะมาขอความเห็นชอบจากเราเราก็ไม่สามารถท่ีจะเห็นชอบให้ได้
เพราะว่าชาวบ้านไม่รู้เรากลัวมีปัญหา 

 
นายธีรชัย  ศรีวิชัย  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านสําหรับ

โครงการนี้ผมเห็นด้วยในเรื่องท่ีจะส่งเสริมรายได้ แต่ก็จะมีความเสี่ยงที่จะมีการ
ลักลอบตัดไม้เพราะว่ามันใกล้กับป่าชุมชน ผมคิดว่าจะเป็นผลดีต่อชาวบ้านผมขอ
เสนอแค่นี้ครับ  
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นายชาญยุทธ  ไชยนนท์  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านการได้ฟัง

จากหลายๆท่าน ในเมื่อท่านนายกบอกว่าได้นํามาหารือในที่ประชุม ตรงนี้ผมว่า 
นายกควรจะตัดสินใจเลยนะครับว่า จะอนุญาตหรือไม่หลังจากท่ีเราปรึกษาหารือกัน
แล้วขอให้ทําถูกต้องตามข้ันตอนและมาตรการป้องกัน แล้วท่านนายกก็ประสาน
ผู้ประกอบการให้ควบคุมดูแลให้ดีผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นการปรึกษาหารือกันในที่ประชุม
สภาไม่ต้องขอมติ และขอให้ผ่านญัตตินี้ไปเลยครับ  

 
นางล าดวน   จินา  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านดิฉันเห็น

ด้วยกับสมาชิกทุกท่านว่าในวันนี้ที่เรามาเปิดสภาในเรื่องการสร้างโรงงานตัดไม้เป็น
การดีทําให้ขยะไม่ต้องล้นบ้านทําให้เกิดรายได้กับชาวบ้านในตําบลเราหรือตําบล
ใกล้เคียงแต่ถ้ามาตรการทุกอย่างทางโรงงานรับรองความปลอดภัยและความเป็น
ระเบียบเป็นสิ่งที่ไม่ผิดกฎหมายก็เป็นหน้าที่อํานาจของฝ่ายบริหารและทางสภาก็ยินดี
รับคําปรึกษายอมรับตามที่ทุกท่านหรือฝ่ายบริหารและฝ่ายโรงงานทําข้ึนมาให้เป็น
ประโยชน์กับชาวบ้านดิฉันมีแค่นี้ค่ะ  

 
นายสุธรรม   จ าปา  ตามท่ีสมาชิกปรึกษากันแล้วผมก็เห็นด้วยแต่คงไม่ต้องถึงสภา ก็เป็นอํานาจของฝ่าย  
สมาชิกสภา บริหารเป็นเลยและเจ้าของพ้ืนที่กํานันผู้ใหญ่บ้านกํากับดูแล อย่างนั้นเราสรุปว่าทาง

สภาเห็นด้วยงานนี้ ตามใจฝ่ายบริหารนะครับขอบคุณครับ  
 
นายมงคล   ช านาญการ  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
รองนายกฯ คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมมีเรื่อง

เสริมเก่ียวกับเรื่องการขออนุญาตสร้างโรงงาน ตอนนั้นผู้ประกอบการ ก็ได้คุยกับ
กํานันผู้ใหญ่บ้านเรียบร้อยแล้ว ก็เห็นด้วยอย่างน้อยก็ช่วยให้ชาวบ้านมีรายได้ โรงงาน
ไม่ได้มีที่เราท่ีเดียว มีที่นาแส่งซึ่งทํามาหลายปีแล้ว ในความคิดของผมอยากให้
ผู้ประกอบการทําให้ถูกต้องจะได้นําพืชผลการเกษตรไปขาย เพราะปัจจุบันนี้ก็เผาทิ้ง
ไม่ได้เอาไปขายที่ไหน มีโรงงานมีเกิดขึ้นก็เป็นผลดี ในความคิดผมก็เห็นด้วยแต่ขอให้
ทําให้ถูกต้องขอบคุณครับ  

 
นายสุนันท์  เกษณา  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
ที่ปรึกษานายกฯ คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมมี

ความคิดว่าบ้านเรามีก่ิงไม้ใบไม้เยอะ แล้วชาวบ้านก็เอาไปทิ้งข้างทาง โรงงานตัวนี้เกิด
ขึ้นมาก็จะได้เอาไปขายเป็นรายได้ของพ่ีน้องชาวบ้าน ผมก็เห็นดีด้วยครับ  

 
นายสนั่น   บุญเรือง  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
รองนายกฯ คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านทาง

ผู้ประกอบการได้ทําจนครบกระบวนการ การควบคุมดูแลก็ผ่านผู้ใหญ่บ้านกํานันแต่
ทางพวกบริหารเป็นผู้แสดงความคิดเห็น ในวันนี้ก็นํามาเข้า มติในที่ประชุมสภาพวก
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เราจะเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร บางท่านก็เป็นห่วงว่ากลัวจะไม่ถูกต้องจะสร้าง
ปัญหาให้กับชุมชน ทางผู้ประกอบการก็รับปากว่าจะรับผิดชอบจะดูแล และฝ่าย
ปกครองในท้องที่ก็ร่วมดูแลด้วยอีกส่วนหนึ่ง ผมก็มีแค่นี้ครับ  

 
นายทรงพล โยสิทธิ์  ตามท่ีจะมีโรงงานมาเปิดกิจการสับไม้ในพ้ืนที่ตําบลไหล่หิน   ผมก็ได้ประชุมกับทาง 
ผู้ใหญ่บ้านกิ่ว หมู่ที่ 5  ชาวบ้านของหมู่ 5 ก็ยินดี เห็นด้วย ทางท่านสมาชิกสภาที่ออกความคิดเห็นก็เป็นสิ่งที่

ดี แต่ผมคิดว่าในส่วนที่จะไปตัดไม้ในป่าชุมชนมันก็จะมีป่าไม้ควบคุมถึงไม่มีโรงงานคน
จะกระทําผิดตัดไม้มันก็จะไปตัด  ผมเลยคิดว่าเป็นสิ่งที่ดีกับเกษตรกรแล้วบ้านเราก็จะ
มีรายได้เพ่ิมเติมสู่ชุมชน  

 
นายไชยาศิริวงค์  สําหรับโครงการนี้เป็นโครงการที่ดีเพราะว่าเป็นการลดภาวะหมอกควันในอนาคต  
ผู้ใหญ่บ้านไหล่หิน หมู่ที่ 2 มาตรการการควบคุมการซื้อไม้ทางโรงงานก็มีมาตรการอยู่แล้วบ้านเราก็มีป่าไม้ดูแล  

อยู่ ก็จะทําให้บ้านเรารับซื้อเศษไม้เศษก่ิงไม้ ผมคิดว่าเป็นสิ่งที่ดีท่ีเกิดข้ึนในบ้านเราผม
มีเท่านี้ครับ 
 

นายเกรียงไกร จ าปา    ผมขอฝากประเด็นสิ่งที่จะเน้นย้ําก็คือ ผู้ประกอบการ จะต้องดูแลเรื่องไม้หวงห้าม  
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่4  เพราะว่าช่วงที่ผ่านมามีการตัดไม้ทําลายป่าสิ่งที่สําคัญท่ีจะฝากก็คือไม้หวงห้ามและ

กันขอจัดสร้างโรงงานซึ่งเป็นหน้าที่ของเทศบาลร่วมกับเจ้าของพ้ืนที่จะต้องทําให้มัน
ถูกต้องผมมีแค่นี้ครับ  

 
นายประเสริฐ  นิวาโต   เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านในคราวที่

แล้วผมได้ประชุมกับผู้ใหญ่หมู่ 6 ได้เสนอในที่ประชุมเรื่องของนางสาวอรวรรณที่
ดําเนินการสร้างโรงงานสับไม้ในการประชุมที่บ้านหมู่ 6 ได้มีมติในที่การประชุมครั้งที่
แล้วในหมู่บ้านมีความคิดเห็นว่าบ้านที่มีใบไม้เศษไม้ในสวนในไร่ก็ขอให้ส่งไปขายที่
โรงงานที่จะตั้งขึ้นแต่หากว่าผู้ใดไปลักลอบตัดไม้ในเขตป่าชุมชนเราก็จะดําเนินการ
ตามกฎหมายซึ่งทางโรงงานก็ควบคุมอย่างเข้มงวดอยู่แล้ว ผมก็บอกกับชาวบ้าน
ไป  ซึ่งในการจัดตั้งโรงงานในการประชุมก็มีความเห็นชอบครับ 

 
นายสุธรรม   จ าปา  ก็คงไม่มีอะไรแล้วนะครับเพราะฉะนั้นตามที่จะมีการจัดตั้งโรงงานสับไม้ และที่เราได้  
ประธานสภา พูดคุยกันในครั้งนี้ก็ชอบกันทุกคน แต่ว่าขอให้ผู้ประกอบการดําเนินการให้ถูกต้องทุก

อย่างมันก็มีข้อดีข้อเสียแต่เราจะได้รับประโยชน์มากกว่า 
 
นายประดิษฐ์   เรืองฤทธิ์  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านการขอ

อนุญาตสร้าง แต่โรงงานมันไม่ได้เหมือนกันขอจัดตั้งโรง เลี้ยงหมูโรง เลี้ยงไก่เพราะว่า
โรงเลี้ยงหมูโรงเลี้ยงไก่ ที่มีผลกระทบทางกลิ่น ซึ่งไม่ได้รับซื้อเศษไม้อย่างเรา ปีที่ผ่าน
มาท่ีบ้านมะกอก ที่น้องเขยผมทําตอนแรกเอาเศษใบไม้   ไม้เศษมาขาย ได้ตังค์มาแค่ 
50 บาทมันเสียเวลาไม่คุ้มแต่นี่เป็นไม้แห้ง   แต่ถ้าว่าไปตัดเป็นไม้สดมันจะหนัก กว่า
วันหนึ่งได้หลายร้อย ผมอยากจะฝากท่านนายก ให้คิดดีๆ ผลกระทบกับหมู่บ้านเรา
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ด้วยถ้าเกิดมีปัญหาเรื่องการลักตัดไม้   เขาก็จะโทษพวกเรา เราต้องเอาเสียงชาวบ้าน
ส่วนมากด้วยว่าเห็นด้วยหรือไม่   ถ้ามีคนเห็นด้วยเปอร์เซ็นต์มาก ก็จะไม่สามารถโทษ
ใครได้ ก็ขอให้นายกพิจารณาให้ดีผมมีแค่นี้ครับขอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  เรื่องนี้ในที่ประชุมก็ได้รับทราบกันทุกคนแล้วนะครับ แต่ก็ขอให้ทางผู้ประกอบการมี  
ประธานสภา   มาตรการอย่างเข้มข้นและรัดกุมพวกเราก็ช่วยดูแลกัน ก็ไม่มีอะไรแล้วนะครับต่อไป 
ที่ประชุม - รับทราบ  
 
ระเบียบวาระท่ี 4  - เรื่อง พิจารณาญัตติ เสนอร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ า

เสียในอาคาร พ.ศ………วาระ 1 (รับหลักการ) วาระ 2 (แปรญัตติ) วาระ 3  (ลง
มติ) 

นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขอเสนอให้ทางสภาเทศบาลต าบลไหล่หินพิจารณา

เป็นสามวาระรวดครับ 
 

นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ตามที่ท่านนายเทศมนตรีต าบลไหล่หิน ได้เสนอต่อที่ประชุม ถ้าสมาชิกท่านใดเห็น

ด้วยกับการพิจารณาเป็นสามวาระรวด โปรดยกมือครับ 
ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบการพิจารณาร่างเทศ บัญญัติฯ ดังกล่าวเป็นสามวาระ

รวด จ านวน ๑๑ เสียงไม่เห็นชอบ ๐ เสียง งดออกเสียง 1 เสียง 
 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ในการพิจารณาร่างเทศบัญญัติเรื่องนี้ก่อนที่จะให้สภาพิจารณาผมเชิญท่าน

นายกเทศมนตรีต าบลไหล่หินได้ชี้แจงต่อที่ประชุมสภา วาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ 
บันทึกการและเหตุผลต่อไป เชิญครับ 

 
นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ผมขอ เรื่องพิจารณาญัตติ เสนอ ร่างเทศบัญญัติ  

เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร  พ.ศ………ในวาระท่ี ๑ ขั้นรับ
หลักการ ดังต่อไปนี้ 

ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน เรื่อง การติดตั้ง
บ่อดักไขมันบําบัดน้ําเสียในอาคาร พ.ศ.....  โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

หลักการ ตามความในมาตรา 50(3) มาตรา 60 และมาตรา 63 แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 14 พ.ศ. 2562 
ประกอบกับมาตรา 18 มาตรา 20 (3) และมาตรา 44 แห่งพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ. 2535 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมจนถึงปัจจุบัน ประกอบกับมาตรา 70 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535 จึง
ให้เทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน ว่าด้วย การติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดน้ําเสียใน
อาคาร เพื่อใช้บังคับแก่อาคารที่มีการระบายน้ําทิ้งลงหรือไหลไปสู่แหล่งระบายน้ํา
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และยังไม่มีกฎหมายใดกําหนดมาตรการเก่ียวกับการกําจัดน้ํามันและไขมันสําหรับ
อาคารประเภทนั้นที่ตั้งอยู่ในเขตเทศบาลตําบลไหล่หิน 

เหตุผลโดยที่เป็นการสมควรกําหนดวิธีการ เพื่อเป็นการกําหนดมาตรการใน
การควบคุมมิให้ผู้อยู่อาศัยในอาคารถ่ายเทของเสีย และเพ่ือให้การจัดระบบบําบัดน้ํา
เสียในอาคารและครัวเรือนเป็นการแก้ไขปัญหาที่ต้นทางและเป็นส่วนหนึ่งของการ
แก้ไขปัญหาคุณภาพของน้ํา อีกทั้งเป็นการควบคุมมลพิษจากน้ําเสียในครัวเรือนและ
ชุมชนและปรับปรุงคุณภาพน้ําให้ดีข้ึน โดยคํานึงถึงสภาวะการเปลี่ยนแปลงสภาพ
สังคมของท้องถิ่น การรักษาสภาพสิ่งแวดล้อม และสุขอนมัยของประชาชน ประกอบ
กับพระราชบัญญัติกําหนดแผนและข้ันตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น มีหน้าที่เป็นหน่วยงานหลักในการกําจัดขยะมูลฝอย สิ่งปฏิกูลและน้ําเสีย
ซึ่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 ให้กระทําได้โดยการตราเป็นเทศ
บัญญัติ จึงตราเทศบัญญัตินี้ 

จึงขอเสนอญัตติมายังสภาเทศบาลตําบลไหล่หินเพื่อพิจารณา 
 
น.ส.ธนพร  เข็มแดง  เทศบัญญัติเทศบาลต าบลไหล่หิน 
นักวิชาการสุขาภิบาล  เรื่อง  การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. .... 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๖๐ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 
๒๔๙๖และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14)พ.ศ. 2562 ประกอบกับ มาตรา ๒๐ (3) 
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม โดยความ
เห็นชอบของสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน และผู้ว่าราชการจังหวัดลําปาง จึงตราเทศ
บัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

 ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้ให้เรียกว่า “เทศบัญญัตเิทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ. ...” 

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ ให้ใช้บังคับ เมื่อพ้นกําหนดเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้ประกาศ
โดยเปิดเผย ณ สํานักงานเทศบาลตําบลไหล่หิน 

ข้อ ๓บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบังคับ ระเบียบ และคําสั่งอ่ืนใดของเทศบาล ซึ่ง
ขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“อาคาร ” หมายความว่า ตึก บ้าน เรือน ร้านค้า ร้านอาหาร สถาน

ประกอบการ สํานักงานหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืน ซึ่งบุคคลอาจเข้าอาศัยหรือใช้สอย
ได้ 

“บ่อดักไขมัน ” หมายความว่า สิ่งที่ใช้แยกจําพวกน้ํามันและไขมันออกจาก
น้ําซึ่งผ่านการใช้แล้ว 

“การระบายน้ า” หมายความว่า การผันน้ํา การปล่อยน้ํา การเทน้ํา การสาด
น้ํา หรือ       การกระทําอ่ืนใดที่เป็นถ่ายเทน้ํา 

“แหล่งระบายน้ า ” หมายความว่า ทางหรือท่อระบายน้ํา ลํากระโดง ลําราง 
คู คลอง แม่น้ํา ทะเล และแหล่งน้ําสาธารณะ แหล่งน้ําธรรมชาติและแหล่งน้ําที่เป็น
ของเอกชน ซึ่งมีทางเชื่อมต่อหรือสามารถไหลไปสู่แหล่งน้ําสาธารณะหรือแหล่งน้ํา
ธรรมชาติได้ 
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“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน 
ข้อ 5 เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับแก่อาคารที่มีการระบายน้ําทิ้งลงหรือไหลไปสู่

แหล่งระบายน้ําและยังไม่มีกฎหมายใดกําหนดมาตรการเก่ียวกับการกําจัดน้ํามันและ
ไขมันสําหรับอาคารประเภทนั้น 

ข้อ ๖ ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารตามข้อ 5 ติดตั้งบ่อดักไขมัน
มาตรฐานที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศกําหนด 

ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารที่มีการปลูกสร้างใหม่ดําเนินการติดตั้งบ่อ
ดักไขมันสําหรับอาคารนั้นให้แล้วเสร็จก่อนเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอย และหากอาคารใด
อยู่ระหว่างการปลูกสร้างใหม่ในวันที่   เทศบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับ ก็ให้ดําเนินการ
ติดตั้งบ่อดักไขมันตามเทศบัญญัตินี้เช่นเดียวกันกรณีอาคารที่ปลูกสร้างก่อนเทศ
บัญญัตินี้บังคับใช้หากจําเป็นต้องปล่อยระบายน้ําเสียลงสู่แหล่งระบายน้ํา ก็ให้
ดําเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันเพิ่มด้วยนับตั้งแต่ประกาศเทศบัญญัตินี้ใช้แล้วภายใน 1 
ปี 

ข้อ ๗ ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารตามข้อ 5 เก็บ ขน น้ํามันหรือไขมัน
ในบ่อดักไขมันไปกําจัดและซ่อมแซมบํารุงรักษาบ่อดับไขมันให้อยู่ในสภาพที่ใช้การได้
ตามปกติอยู่เสมอ 

ข้อ 8 ผู้ใดฝ่าฝืนเทศบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษปรับวันละไม่เกินหนึ่งพันบาท
นับแต่ได้รับคําสั่งให้ดําเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันเพิ่ม 

ข้อ 9 ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศและประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบ
ถึงการปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ 

ข้อ 10 ให้นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หินรักษาการตามเทศบัญญัตินี้ และให้มี
อํานาจออกประกาศหรือคําสั่งเพ่ือปฏิบัติการเป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถาม ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับ

หลักการ ร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร 
พ.ศ………ขอให้สมาชิกสภาทุกท่านได้ใช้ดุลพินิจพิจารณาถึงประโยชน์ของประชาชน 
หากเห็นว่าเทศบาลตําบลไหล่หินมีความจําเป็นต้องมีเทศบัญญัติ เทศบาลตําบลไหล่
หิน เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ………  สมาชิกท่านใดจะ
สอบถามหรืออภิปรายเชิญครับ 

 
นายสุเชาวน์  เชียงพรหม เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขอ

เพ่ิมเติมในรายละเอียดเกี่ยวกับ เนื้อความแต่ละเรื่องเรื่องแรกเรื่องติดตั้งบ่อกําจัด
ไขมันในอาคารในข้อที่ 6 ให้เจ้าของหรือผู้ควบคุมอาคารตามข้อที่ 5 ผมขอเสนอ
เพ่ิมเติมว่าควรกําหนดระยะเวลาที่แน่นอนเพราะว่าสําหรับผู้ที่มีบ้านพักอาศัยอยู่แล้ว 
และจะต้องติดตั้งเพ่ิมถ้าไม่มีการกําหนดระยะเวลาที่แน่นอน ผมเชื่อว่าคงไม่ได้ผล
เพราะว่าเจ้าของบ้านคงจะผัดผ่อนไปเรื่อยๆ ส่วนต่อมา ในข้อที่ 8  ตามเอกสารที่
แจกรายละเอียดเยอะมาก รู้ว่าค่าใช้จ่ายในการทําค่อนข้างสูง ผมเชื่อ ว่าถ้าไม่ทํา
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ค่าปรับ 1,000 มันน้อยไป อยากจะให้ไปลองพิจารณา ต่อมา ข้อที่ 10 ตรงนี้ผม
เข้าใจว่าที่ออกมาบางทีอาจจะต้องมีการอะลุ้มอล่วย ตรงนี้ผมคิดว่าน่าจะตัดข้อนี้ออก
ไม่ต้องมีการยกเว้นดีกว่า ส่วนต่อมาเรื่องลูกน้ํายุงลายข้อนี้ผมขอให้ดูที่ข้อ 10 ผมขอ
ชี้แจงในกรณีที่เจ้าหน้าที่งานท้องถิ่นมีเจ้าหน้าที่งานสาธารณสุข อาคารหรือสถานที่ใด
มีเหตุเพาะพันธุ์ยุงลาย เจ้าหน้าที่อาจมีคําสั่งเป็นหนังสือให้ผู้ที่เป็นเจ้าของอาคาร
ปรับปรุงแก้ไขในเวลาตามสมควรได้หากผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคําสั่งนั้นโดยไม่มีเหตุผลอัน
สมควรเจ้าหน้าที่อาจเข้าไปดําเนินการแก้ไขเองได้เพ่ือการควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุง
ข้อนี้ผมว่า เราจะควบคุมจริงๆเรามีพนักงานพอ ต่อไปเรื่องค่าปรับผมเชื่อว่าข้อที่ 3 
ผู้ใดฝ่าฝืนต้องโทษระหว่างปรับไม่เกิน 500 บาท ผมว่า มันแพงเกินไป  

 
นายเจริญ  โสพันธ์  ในปัจจุบันการอนุญาตก่อสร้าง ทางกองช่างควบคุมดูแลในเรื่องนี้อยู่แล้ว ถ้าไม่  
ผอ.กองช่าง   มีรางระบายน้ําก็ทําเป็นบ่อซึมครับ   
 
นายสง่า   แก้วมารัตน์  สําหรับร่างเทศบัญญัติที่เราจาก เสนอในวันนี้ซึ่งมันก็เป็นแบบมาตรฐานของกรมท่ีส่ง  
เลขานุการสภา มา รายละเอียดต่างๆโดยเฉพาะไม่ว่าจะเป็นเจ้าพนักงานท้องถิ่น ท่าน สท.สุเชาวน์ ก็

เป็นห่วงเก่ียวกับ หลักเกณฑ์ต่างๆ ถ้าเกิดมีปัญหาต่างๆนายกก็อาจจะออกกําลังแก้ไข
สําหรับตัวนี้ สําหรับข้อ 8 การปรับ เงิน 1,000 บาทอาจจะถูกไปเรื่องนี้ท่านไม่ต้อง
เป็นห่วง สําหรับการปรับอาจจะ 200 หรือ 500 ไม่ต้องเป็นห่วงนะครับ สําหรับ
พ้ืนที่ที่อยู่บนดอยพ้ืนที่สูงเรื่องนี้มันเป็นแบบมาตรฐานที่ออกมาทั่วประเทศ แต่ก็ต้อง
ปรับไปตามนั้นอันนี้ก็ต้องขอนําเรียน ทุกท่านได้ทราบเพ่ิมเติมแค่นี้ครับ 

 
นายชาญยุทธ  ไชยานนท์ เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านเพ่ือความ

ชัดเจนกระจ่างเข้าใจตรงกัน เกี่ยวกับเรื่องนี้สําหรับบ้านเก่าสมมุติบ้านผมคือไม่ได้
ปล่อยลงลําน้ําลําธารจากโถส้วมลงบ่อซึม ถ้ามันเต็มก็เอารถดูดมาดูด แบบนี้เรา
จําเป็นต้องสร้างบ่อดักไขมันอีกหรือไม่ครับ 

 
นายสุวรรณ   ศรีวิชัย  เรียนท่านประธานสภารองประธานสภาท่านเลขานุการสภาสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภา   คณะผู้บริหาร กํานัน ผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมสงสัยว่า  

เรื่องบ่อดักไขมันเราจะรณรงค์อย่างไรหรือว่าจะให้มีทุกหลังคาเรือนหรือว่าหมู่บ้าน
หมู่บ้านหนึ่งมีหนึ่งบ่อถ้ามีทุกหลังคาเรือนผมว่ามันเป็นไปไม่ได้แล้ว ผมขอถาม
รายละเอียดว่าที่บ้านหนึ่งมี 1 บ่อหรือให้มีทุกครอบครัว 
 

น.ส.ธนพร  เข็มแดง  ขออนุญาตตอบคําถามเทศบัญญัติการติดตั้งบ่อดักไขมันและบําบัดน้ําเสียในอาคารมี  
นักวิชาการสุขาภิบาล จุดประสงค์เพ่ือไม่ให้น้ําเสียลงสู่น้ําสาธารณะดังนั้นควรติดตั้งบ่อดักไขมันเพิ่มเติม

เฉพาะบ้านที่มีการทิ้งน้ําเสียลงสู่สาธารณะ 
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นายสุเชาวน์  เชียงพรหม ผมอยากจะขอสอบถามเพ่ิมเติมว่า อย่างเช่นบ้านหมู่ 6 ที่มีบ้านอยู่ใกล้แม่น้ํา และมี 
สมาชิกสภา รางระบายน้ําเกือบหมดอันนี้คงจะต้องทํา   แต่บางบ้านบางหมู่บ้านที่เขาไม่มีท่อ

ระบายน้ําปัจจุบันที่เทศบัญญัติ ออกมาแล้วเราให้เขาทํา และถ้าเราทํารางระบายน้ํา
ขึ้นมาใหม่อันนี้ผมว่าไม่ได้เป็นความผิดของชาวบ้านแต่เราจะทําอย่างไร เพื่อให้มีจุดที่
สมดุล  

น.ส.ธนพร  เข็มแดง  ดิฉันว่าน่าจะเป็นการทําบ่อดักไขมันนะคะ  
นักวิชาการสุขาภิบาล 
นายมงคล   ช านาญการ  สรุปง่ายๆนะครับ ที่ว่าระเบียบตัวนี้ที่ขึ้นมาผลกระทบตัวนี้เนื่องจากลังน้ําท่อน้ําใน  
รองนายกเทศมนตรี อยู่ติดรางน้ําและปล่อยน้ําเสีย ส่งกลิ่นให้คนอ่ืนเดือดร้อนเราต้องมีมาตรการแบบนี้ให้

ทําและปรับปรุง จากน้ําเสียคุณจะต้องทําให้เป็นน้ําดีก่อนถึงจะปล่อยลงรางระบายน้ํา 
ไม่ใช่ว่าจะต้องไปทําทุกหลังนะครับ ทําเฉพาะส่วนที่สร้างความเดือดร้อนให้คนอื่น ผม
มีแค่นี้ครับ  

 
นายธนบัตร  จักร์ค า  - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา คณะบริหาร และท่านสมาชิกผู้ทรง 
สมาชิกสภา กํานันผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน ตลอดจนผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมขอเสริมด้วย

ครับเรื่องเทศบัญญัติบ่อรางน้ําเสีย เห็นด้วยว่าควรจะต้องมีแล้ว จะได้มีการบําบัดน้ํา
ก่อนที่จะปล่อยลงแม่น้ําแต่วิธีการปฏิบัติอาจจะไม่ใช่ในเมื่อก่อนในชุมชนไม่มีปัญหา
เรื่องนี้ เพราะเราดําเนินการโครงการทําท่อรางน้ําได้แจ้งชาวบ้านไหมว่าไม่ควรจะ
ปล่อยน้ําเสียลงในรางน้ํา ที่ผ่านหน้าบ้านหรือบริเวณเมืองหลังบ้านควรมีการแจ้งให้
ชาวบ้านทราบหากจะสร้างใหม่เป็นหน้าที่ทางก่องช่าง ที่ผ่านมาขอให้ดูว่าจะให้แก้ไข
อย่างไรบ้านยังไงทํามาแล้วจะให้เขาแก้ไขอย่างไร บางบ้านต้องคํานึงถึงพ้ืนที่บ้านเขา
บริเวณเนื้อที่รอบรอบบ้านค่อนข้างคับแคบ ไม่สามารถดําเนินการได้ต้องลงพื้นที่ไปดู
ให้กองช่างไปพิจารณาสถานที่ขอให้ เข้าไปดูในแต่ละหลังแต่ละรายที่สร้างความ
เดือดร้อนให้กับชุมชน ทําให้เกิดกินเหม็นผมจึงอยากเสนอให้ลงพ้ืนที่ไปดูกับผมเห็น
ด้วยว่าควรต้องสร้างต้องทําการบําบัดน้ําเสียบ้านมะกอกแม่น้ําผ่านตั้งแต่หัวบ้าน ยัน
ท้ายหมู่บ้าน หากมีเพราะระบอตัวนี้ออกมาจะมีการ  ควบคุมท่ีดีขึ้นแต่ปัญหาคือเรา
ต้องกําหนดระยะเวลาให้เขาแก้ไข เช่นสามเดือนหกเดือนต่อจากนี้จะดําเนินการ
อย่างไรแนะนําแนวทางจัดการให้กับบ้านที่ปล่อยน้ําเสียลง 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณ สท.ธนบัตร  จักรคํา ครับ เชิญท่าน              
ประธานสภา หัวหน้าสํานักปลัดครับ 
นางนิชชยา  อินพิรุด  - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา คณะบริหาร และท่านสมาชิกผู้ทรง 
หัวหน้าส านักปลัด กํานันผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน ตลอดจนผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ค่ะสํา หรับการ

ประกาศใช้เทศบัญญัติจะมีผลเมื่อเจ็ดวันนับจากวันที่เปิดเผยนะคะทั้งนี้ทั้งนั้นเราต้อง
ทําการสํารวจว่าชาวบ้านบ้านหลังไหนปล่อยน้ําเสียลงแม่น้ําหรือท่อน้ําลงที่สาธารณะ
ครั้งแรกเราต้องทําการสํารวจก่อนแล้วขั้นตอนต่อไปก็ให้คําแนะนําเขาหากเขายังไม่
ดําเนินการปฏิบัติตามอาจจะมีการกําหนดเวลาให้ระยะเวลาเท่านั้นเท่านี้ หลังจากนั้น 
หากดําเนินการเข้าไปปุบปับอาจจะไม่เหมาะสมดิฉันเห็นควรว่าควรมีขั้นตอนจึงอยาก
เรียนนําให้ที่ประชุมได้รับทราบค่ะ 
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นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณ หัวหน้าสํานักปลัด ครับ เชิญท่าน  สท.ธีรชัย  ศรีวิชัย ครับ 
ประธานสภา  
นายธีรชัย  ศรีวิชัย - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา คณะบริหาร และท่านสมาชิกผู้ทรง 
สมาชิกสภาเทศบาล เกียรติ กํานันผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน ตลอดจนผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับในเบื้องต้น

กระผมคิดว่าให้เจ้าหน้าที่สุขาภิบาลทําการประสานไปยัง อสม เพราะ อสม แต่ละเขต 
จะทราบดีครับว่าบ้านไหนเป็นอย่างไร ทําการ่วมกันสํารวจครับ ว่าบ้านหลังไหนแอบ
ปล่อยน้ําลงรางน้ําส่วนระยะเวลาในการให้ชาวบ้านจัดการบ้านตนเอง กระผมคิดว่า
คงใช้เวลานานเพราะบ้านบางบ้างก็ไม่มีเงินที่จะดําเนินการจัดการในบ้านของตนเอง
ครับ กระผมก็มีเท่านี้ครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอขอบคุณ สท.ธีรชัย  ศรีวิชัย เชิญท่าน  สท. สิริกร  จินะการ ครับ            
ประธานสภา 
นางสิริกร   จินะการ - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา คณะบริหาร และท่านสมาชิกผู้ทรง 
สมาชิกสภาเทศบาล กํานันผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้าน ตลอดจนผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ค่ะนอการให้ครัวเรือน

จัดการบ่อดักไขมัน ตามท่ีท่าน สท.ธีรชัย กล่าว ว่า อสม จะทราบดี ว่าครัวเรือนใน
เขตการรับผิดชอบตัวเองเป็นเช่นไร การกําจัดบ่อบําบัดน้ําเสียให้ถูกสุขลักษณะ อสม 
จะทราบดีดิฉันขอกล่าวถึงหมู่บ้านหมู่  4 บริเวณลําเหมืองหัวสะพาน แยกสองฝั่งฝั่ง
ซ้ายและฝั่งขวาจะมีบางบ้านทิ้งน้ําเสียน้ําซักผ้าลงบริเวณลําเหมือง จึงอยากให้
เจ้าหน้าที่สุขาภิบาลออกไปสํารวจดูขอข้อมูลจาก อสม ว่าครัวเรือนไหนมีน้ําเสียขอให้ 
อสมเข้าไปสํารวจก่อนและแจ้งทางเทศบาลเข้าไปดู และแจ้งผู้ใหญ่บ้านให้
ประชาสัมพันธ์ ข้าไปดู และแจ้งผู้ใหญ่บ้านให้ประชาสัมพันธ์ตามพรบเพราะเป็นภาค
บังคับชุมชนจะต้อง รู้วิธีการกําจัดน้ําเสียที่ถูกตาม ที่ถูกต้องตามสุข ลักษณะ ดิฉันขอ
เสนอเพียงเท่านี้ค่ะ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณ สท.สิริกรจินะการครับเรียนเชิญท่านเลขานุการสภา ครับ  
ประธานสภา 
นายสง่า  แก้วมารัตน์ -เรียนท่านประธานสภาและทุกท่านในที่ประชุมครับ  จากที่ สมาชิกสภาวิตกกังวล 
เลขานุการสภา เกี่ยวกับ พรบ การสร้างบ่อดักไขมัน  ครับ ในเทศบาลใหญ่เช่นเทศบาลเมืองเขลาง ค์

เทศบาลนครลําปางชุมชนอยู่ค่อนข้างหนาแน่นบ้านเรือนติดกันมีท่ีทิ้งท่ีระบายน้ํา จึง
มีการบังคับให้มีบ่อดักไขมันในส่วนของตําบลของเราในชุมชนบางหมู่บ้านโดยเฉพาะ
บ้านบางหลังเป็นบางหมู่บ้านที่ติดกันไม่มีที่ทิ้งน้ําในบางครั้งการทําอาหารทํากับข้าวก็
เอาน้ําไปท้ิงบนถนนหรือบริเวณอ่ืนทําให้เกิดมลภาวะสําหรับบ้านที่มี บริเวณบ้าน
กว้างขวางก็ไม่เกิดปัญหาอาจจะนําน้ําเหล่านั้นไปรถน้ําต้นไม้สําหรับการซักผ้าหรือ
ล้างจานตรงนี้หากทางเทศบาลจะเน้นก็คงจะเน้นไปยังหมู่บ้านที่มีความแออัดมี
บ้านเรือนติดกันเช่นหมู่บ้านไหล่หินหมู่ 2 และหมู่ท่ี6ที่พ้ืนที่บริเวณบ้านค่อนข้างแคบ 
คงจะแก้ไขเพียงบางส่วน จึงอยากเปลี่ยนให้ในที่ประชุมได้รับทราบครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอชอบคุณท่านเลขานุการสภา สง่า แก้วมารัตน์ ครับเรียนเชิญ นักวิชาการ 
ประธานสภา สุขาภิบาลครับ 
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นางสาวธนพร  เข็มแดง - ค่ะ เรียนท่านประธานสภา และท่ีประชุมทราบนะคะ หลังจากดําเนินการ ออกเทศ 
นักวิชาการสุขาภิบาล บัญญัตินี้แล้ว ขอแจ้งให้กับประชาชนรับทราบ และเราจะเน้นไปท่ีเรื่องร้องเรียน

ปัญหาที่เกิดข้ึนเกี่ยวกับน้ําเสียน้ําเน่าด้วยค่ะ 
 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอ ขอบคุณนักวิชาการสุขาภิบาลครับเรียนเชิญ สท.ชาญยุทธ ไชยานนท์ 
ประธานสภา ครับ  
นายชาญยุทธ ไชยานนท์   - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ และทุกๆ 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่านครับ ในเรื่องบ่อดักไขมัน และการระบายน้ําเสียลงรางน้ําสาธารณะหรือ พื้นที่

สาธารณะใน ข้อที่ 5 เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับทางหรือท่อระบายน้ําคูคลองหรือแม่น้ํา 
ทะเลและแหล่งน้ําสาธารณะแหล่งน้ําธรรมชาติและแหล่งน้ําที่เป็นของชุมชนนี่คือ
ความหมายของแหล่งน้ําสําหรับบ้านเก่าที่มีบ่อท้ิงน้ําในบ้าน ไม่จําเป็นต้องทํา ตาม
ความหมายของข้อที่ห้าสําหรับแหล่งที่ระบายน้ําครับกระผมก็มีเท่านี้ครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถามอีกหรือไม่ หากไม่มีผมขอมติที่ประชุม  
 ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การติดตั้งบ่อดัก

ไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร  พ.ศ……… หากเห็นว่าเทศบาลต าบลไหล่หินมีความ
จ าเป็นต้องมีเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัด
น้ าเสียในอาคาร  พ.ศ……… และเห็นควรรับหลักการในวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ 
โปรดยกมือครับ 

ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไหล่หิน 
เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร  พ.ศ………จ านวน ๑๑ เสียง ไม่
เห็นชอบ ๐ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
นายสง่า  แก้วมารัตน์ -  เรียนท่านประธานสภา  สมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วม  
เลขานุการสภาฯ ประชุมทุกท่าน  ต่อไปเป็น วาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ ในการประชุมครั้งนี้ เมื่อเป็นการ

พิจารณาเป็นสามวาระรวด สภาเทศบาลต าบลไหล่หิน จึงเป็นคณะกรรมการแปร
ญัตติเต็มสภา โดยมีประธานสภาเป็นประธานแปรญัตติ   มีสมาชกิสภาท่านใดจะขอ
แปรญัตติหรือไม่ เชิญครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ มีใครจะขอแปรญัตติ อีกหรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอ

มติครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้คงร่างเดิมโปรดยกมือครับ 
ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้คงร่างเดิม จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 

งดออกเสียง ๑ เสียง 
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นายสุธรรม  จ าปา -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๓ ขั้นลงมติ มีใครจะ อภิปราย หรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอมติครับ 

สมาชิกท่านใดเห็น ให้ชอบตราเป็น เทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร พ.ศ……… โปรดยกมือครับ 

ที่ประชุม มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้ตราเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน้ าเสียในอาคาร  พ.ศ……… จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ 
๐ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
ระเบียบวาระท่ี 5  - เรื่อง พิจารณาญัตติ เสนอร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์

ยุงลาย พ.ศ.......... วาระ 1 (รับหลักการ) วาระ 2 (แปรญัตติ) วาระ 3  (ลงมติ) 
นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขอเสนอให้ทางสภาเทศบาลต าบลไหล่หินพิจารณา

เป็นสามวาระรวดครับ 
 

นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ตามที่ท่านนายเทศมนตรีต าบลไหล่หิน ได้เสนอต่อที่ประชุม ถ้าสมาชิกท่านใดเห็น

ด้วยกับการพิจารณาเป็นสามวาระรวด โปรดยกมือครับ 
ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบการพิจารณาร่างเทศ บัญญัติฯ ดังกล่าวเป็นสามวาระ

รวด จ านวน ๑๑ เสียงไม่เห็นชอบ ๐ เสียง งดออกเสียง 1 เสียง 
 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ในการพิจารณาร่างเทศบัญญัติเรื่องนี้ก่อนที่จะให้สภาพิจารณาผมเชิญท่าน

นายกเทศมนตรีต าบลไหล่หินได้ชี้แจงต่อที่ประชุมสภา วาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ 
บันทึกการและเหตุผลต่อไป เชิญครับ 

 
นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ผมขอ เรื่องพิจารณาญัตติ  เสนอร่าง เทศบัญญัติ  

เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย  พ.ศ. ......... ในวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ  
ดังต่อไปนี้ 

ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน เรื่อง การ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ..... โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

หลักการ เพ่ือเป็นการสมควรออกเทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน ว่าด้วย
การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายไข้เลือดออก อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 60 
แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2469 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมจนถึงปัจจุบัน 
ประกอบกับมาตรา 20(5)  แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535  และท่ี
แก้ไขเพ่ิมเติมจนถึงปัจจุบัน อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการ
เกี่ยวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
บัญญัติให้กระทําได้โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย เทศบาลตําบลไหล่
หิน จึงจําเป็นต้องตราเทศบัญญัตินี้ 
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เหตุผล โรคไข้เลือดออกได้มีการแพร่ระบาดอย่างกว้างขวาง และมียุงลาย
เป็นพาหะของโรคท่ีสําคัญจึงเห็นสมควรกําหนดให้แหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายไข้เลือดออก
เป็นเหตุรําคาญและแต่งตั้งเจ้าพนักงานสาธารณสุขเพ่ือปฏิบัติการควบคุมแหล่ง
เพาะพันธุ์ยุงลายไข้เลือดออกดังกล่าว ประกอบกับมีการเจ็บป่วยเป็นโรคที่มียุงลาย
ไข้เลือดออกเป็นพาหะนําโรคของประชาชนในเขตเทศบาลตําบลไหล่หิน        จึง
จําเป็นที่ต้องควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ของยุงลายไข้เลือดออก อันได้แก่ แหล่งน้ํา ที่
อาบน้ํา ตุ่มน้ํา แจกัน กระถางต้นไม้ และภาชนะรองรับน้ําอื่นๆ ในอาคารหรือบริเวณ
บ้านเรือนเนื่องจากเทศบาลตําบลไหล่หินมีหน้าที่ในการควบคุมและป้องกันโรคติดต่อ 
ดังนั้น เพ่ือให้มีการควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายไข้เลือดออกท่ีเป็นพาหะนํา
โรคติดต่อจึงตราเทศบัญญัตินี้ 

จึงขอเสนอญัตติมายังสภาเทศบาลตําบลไหล่หินเพื่อพิจารณา 
 

นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอขอบคุณครับ วาระ ที่ 5 ครับ เรื่องที่นําเสนอการควบคุมแหล่งเพาะพันธ์ 
ประธานสภา ยุงลายเชิญนักวิชาการสุขาภิบาลครับ 
นางสาวธนพร  เข็มแดง -ขออนุญาตชี้แจงวาระที่ 5 นะคะ การควบคมุแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย 
นักวิชาการสุขาภิบาล              ข้อ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน เรื่อง การควบคุม 

แหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย” 
 ข้อ 2 เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตําบลไหล่หิน นับแต่วันที่ได้ประกาศไว้

โดยเปิดเผยที่สํานักงานเทศบาลตําบลไหล่หินแล้วเจ็ดวัน 
 ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ข้อบังคับ ระเบียบ และคําสั่งอ่ืนใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วใน

เทศบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดแย้งกับเทศบัญญัตินี้  ให้ได้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 
 ข้อ 4  ในเทศบัญญัตินี้ 
 “มูลฝอย” หมายความว่า เศษกระดาษ เศษผ้า เศษอาหาร เศษสินค้า ถุงพลาสติก 

ภาชนะท่ีใส่อาหาร เถ้า มูลสัตว์ หรือซากสัตว์ รวมตลอดถึงสิ่งอื่นใดท่ีเก็บกวาดจาก
ถนน ตลาด ที่เลี้ยงสัตว์ หรือท่ีอ่ืนและหมายความรวมถึงมูลฝอยติดเชื้อ มูลฝอยที่เป็น
พิษหรืออันตรายจากชุมชน 

 “อาคาร” หมายความว่า ตึก บ้าน เรือน โรง ร้าน แพ คลังสินค้า สํานักงาน หรือสิ่งที่
สร้างข้ึน    อย่างอ่ืนซึ่งบุคคลอาจเข้าอยู่หรือเข้าใช้สอยได้ 

 “ที่หรือทางสาธารณะ” หมายความว่า สถานที่หรือทางซึ่งมิใช่เป็นของเอกชนและ
ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์หรือใช้สัญจรได้ 

 “แหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย” หมายความว่า สภาวะที่มีน้ําขังได้ในระยะเวลาที่เกินกว่า 7 
วัน ซึ่งยุงสามารถวางไข่และพัฒนาเป็นลูกน้ําได้ หรือแหล่งที่ตรวจพบลูกน้ําหรือตัว
โม่งของยุง 

 “เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน 
 “เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งให้

ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณะสุข พ.ศ.2535 
 “พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ข้าราชการหรือพนักงานเทศบาลผู้ซึ่งได้รับการ

แต่งตั้งจาก   เจ้าพนักงานท้องถิ่นตามมาตรา 44 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ.2535  
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ข้อ 5  ห้ามมิให้ผู้ใด ทิ้งหรือทําให้มีข้ึน ซึ่งมูลฝอยที่อาจเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย 
อาทิ กระป๋อง กะลา ยางรถยนต์ ภาชนะท่ีมีน้ําขัง เศษวัสดุที่มีน้ําขัง หรือมูลฝอยอื่นๆ 
ที่อาจขังน้ําได้ในที่หรือทางสาธารณะเว้นแต่ ในที่หรือในถังรองรับมูลฝอยที่เทศบาล
ตําบลไหล่หินจัดไว้ให้ 

 ข้อ 6 เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารหรือเคหสถาน ต้องเก็บกวาดและดูแลมิให้มีมูล
ฝอยที่อาจเป็นแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย อาทิ กระป๋อง กะลา ยางรถยนต์ เศษวัสดุที่มี
น้ําขัง หรือมูลฝอยอ่ืนๆ ที่อาจขังน้ําได้ ในอาคารหรือเคหสถานรวมทั้งบริเวณรอบๆ  
ทั้งนี้โดยเก็บลงถังมูลฝอยที่มีฝาปิดหรือบรรจุถุงพลาสติกท่ีมี  การผูกมัดปากถุงหรือ
วิธีการอ่ืนใด ตามที่เจ้าพนักงานสาธารณสุข หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ได้ให้ตําแนะนํา 

 ข้อ 7ขออนุญาตตัดข้อ 7 นะคะ 
 ข้อ 8 เจ้าของหรือผู้ครอบครอง เคหะสถาน ต้องดูแลทําความสะอาดและเปลี่ยนน้ํา

ในแจกัน ถ้วยรองตู้กับข้าว ภาชนะอ่ืนๆ ที่มีน้ําขัง อย่างน้อยทุก 7 วันหรือใส่สาร
ป้องกันการวางไข่ของยุง ตลอดจนจัดให้มีฝาครอบตุ่มน้ําที่อยู่บริเวณ อาคารและ
เคหะสถาน 

 ข้อ 9 ในกรณีที่ปรากฏต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือเจ้าพนักงานสาธารณสุขว่า อาคาร
หรือเคหะสถานหรือสถานที่ใด มีแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย เจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือเจ้า
พนักงานสาธารณสุขอาจมีคําสั่งเป็นหนังสือให้ผู้ที่เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคาร 
หรือเคหะสถาน ปรับปรุง แก้ไขในเวลาตามสมควรได้ หากผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคําสั่งนั้น
โดยไม่มีเหตุอันสมควร เจ้าพนักงานท้องถิ่นอาจเข้าไปดําเนินการแก้ไขเองได้ เพื่อการ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย 

 ข้อ 10 ในกรณีที่เทศบาลตําบลไหล่หินได้จัดให้เจ้าหน้าที่ไปทําการฉีดพ่นกําจัดยุงใน
อาคาร หรือบริเวณสถานที่ใดๆ เจ้าของหรือผู้ครอบครอง เคหะสถานหรือสถานที่นั้น 
จะต้องให้ความร่วมมือและอํานวยความสะดวกตามควร 

 ข้อ 11 ผู้ใดฝ่าฝืนเทศบัญญัติ ในข้อ 5 ข้อ 6 หรือข้อ 7 ต้องระวางโทษตามมาตรา 
73 วรรคสองแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ตามประกาศกําหนด
โทษ แนบท้ายเทศบัญญัตินี้ 

 ข้อ 12 ผู้ใดฝ่าฝืนเทศบัญญัติ ในข้อ 9 หรือข้อ 10 ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 500 
บาท 

 ข้อ 13 ให้นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หินเป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้
และให้มีอํานาจออกระเบียบ ประกาศหรือคําสั่งเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศ
บัญญัตินี้ ค่ะดิฉันขอชี้แจงเพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถาม ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับ

หลักการร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย  พ.ศ. .........
ขอให้สมาชิกสภาทุกท่านได้ใช้ดุลพินิจพิจารณาถึงประโยชน์ของประชาชน หากเห็น
ว่าเทศบาลต าบลไหล่หินมีความจ าเป็นต้องมีเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง 
การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ.......... ขอเชิญครับ 
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นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอขอบคุณนักวิชาการสุขาภิบาลครับ เรียนเชิญ สท.ประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์ ครับ 
ประธานสภา  
นายประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์  -เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ และทุกๆ 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่านครับ ในเรื่องการกําจัดแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย กระผมมองว่าหลายหลายปีที่ผ่าน

มาในอดีตทาง รพสต . หรือ อสม. จะออกสํารวจทุกๆกอาทิตย์ ผมอยากเรียนถามว่า
เทศบัญญัตินี้การทํางานจะซ้ําซ้อน กับทางสาธารณสุข ทาง รพสต ไหม เช่นปีที่แล้ว
ขออนุญาตเอ่ยนามผู้ใหญ่เกรียงไกร   ในปีที่แล้วหมู่บ้านของกระผมมีผู้ป่วย
ไข้เลือดออกประมาณ 2-3 ราย ทางหมู่บ้านมีมติในหมู่บ้านว่าบ้านไหนมีลูกน้ํายุงลาย 
จะต้องเสียค่าปรับ หากเป็นผู้นําท้องถิ่นจํานวน 500 บาท หากเป็นชาวบ้านทั่วไป
ควรเรือนละ 200 บาทดําเนินการในปีที่แล้วทางหมู่บ้านปรับได้เงินจํานวนหนึ่ง 
กระผมอยากเรียนถามว่า  การทํางานอย่างนี้ซ้อนทับกับทาง รพสต .อสม . หรือไ ม่ 
เพราะมาตรการของเขาก็มีอยู่แล้ว ครับอาจจะทําให้การทํางานยุ่งยากไปอีกไหม
เพราะทางเทศบาลสนับสนุนเรื่องโครงการนี้มาตลอดแล้วครับจึงอยากเรียนถามครับ 
ขอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณท่าน สท. ประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์ครับ มีท่านใดจะเสนออะไรไหม 
ประธานสภา  
นางสาวธนพร  เข็มแดง  - ขอชี้แจงในฐานะที่ ดิฉันรับผิดชอบงานในด้านนี้ นะคะ ทางเทศบาลจะออก 
นักวิชาการสุขาภิบาล งบประมาณในการควบคุมป้องกัน โรคไข้เลือดออก โดยการให้ทรายอะเบทการพ่นยา

ยุงและให้สนับสนุนงบประมาณในการดําเนินการต่างๆในด้านนี้ที่ออกเทศบัญญัตินี้ 
เพราะเกรงว่าอาจจะเกิดการระบาดใหญ่ที่ไม่สามารถควบคุมได้จึงออกเทศบัญญัติ
เพ่ือเพ่ือ การทํางานส่วนของ รพสต หรือ  อสม  มีกฎหมายรองรับในการทํางานได้
อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นเพราะการเกิดการระบาด จะทําให้ ใช้งบประมาณ
พอสมควรค่ะ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณท่าน นักวิชาการสุขาภิบาล ครับ เรียนเชิญท่านเลขานุการสภาครับ 
ประธานสภา 
นายสง่า  แก้วมารัตน์ - เรียนท่านประธานสภาและทุกท่านในที่ประชุมครับ จากที่การ สท.ประดิษฐ์ ได้ 
เลขานุการสภา กล่าวมานั้นการทํางานไม่ได้ซ้ําซ้อนกันครับการระงับการระบาดโรคติดต่ออยู่ใน

มาตราของเทศบาลครับในการที่จะออกกฎระเบียบและจะต้องมีเทศบัญญัติรองรับใน
การควบคุมแต่ละหมู่บ้านแต่ละครัวเรือน เหมือนเป็นคําแนะนําตาม พรบ 
สาธารณสุข 2535 ในส่วนตรงนี้ท่านนายกเทศมนตรีก็ถือเป็นพนักงานส่วนท้องถิ่น
สามารถออกคําสั่งระเบียบต่างๆกฎเกณฑ์เพราะในความเป็นจริงจะ จะเข้าไป
ดําเนินการกับครัวเรือนโดยไม่มีกฎระเบียบกฎระเบียบหรือเทศบัญญัติเลยไม่ได้ 
สําหรับโทษปรับไม่เกิน 500 บาทอาจจะปรับ 50 บาท 100 บาทอาจจะ
ดําเนินการเข้าไปตักเตือนก่อนก็ได้ ไม่ได้ดําเนินการไปปุบปับครับ หากจะมาเพลงใน
ข้อปรับโดยตรงก็คงไม่ใช่ครับขอบคุณครับ 
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นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณท่าน เลขานุการสภาครับ เรียนเชิญรองประธานสภาครับ 
ประธานสภา  
นางล าดวน  จินา - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ และทุก 
รองประธานสภา ท่านๆค่ะที่ดิฉันดํารงตําแหน่งเป็นประธาน อสม ด้วยนะคะ มีเทศบัญญัติตัวนี้ออกมา 

เพ่ือไม่ให้ อสม ทําผิด หรือโดนประนามในฐานะของ อสม นะคะในแต่ละหมู่มีการ
สํารวจลูกน้ํา ยุงลาย เดือนละสองครั้งในวันที่ 16 และวันที่ 29 ของทุกเดือนมีการ
สํารวจทุกหลังคาเรือนในเขตรับผิดชอบของตนเอง  จึงมองว่า ดีที่มีกฎหมายเข้ามา
รองรับให้ชาวบ้านเห็นการทํางานของ อสม ในส่วนของเรื่องค่าปรับการเกิด
ไข้เลือดออกในบางครั้งในเขตพ้ืนที่ตําบลของเราเกิดข้ึนทุกครั้งคือการนําเข้าไม่ได้
เกิดข้ึนจากพ้ืนที่โดยตรงการนําเข้าเช่นลูกหลานไปเรียนต่างจังหวัดหรือไปทํางาน
ต่างจังหวัดได้รับเชื้อมาและมาเกิดโรคในหมู่บ้านจะไปปรับเขาก็ไม่ได้ เพราะการ
ประชาสัมพันธ์ทุกครั้งทางเทศบาลจะขอแนะนําว่าถึงฤดูฝนหรือฤดูการเกิด
ไข้เลือดออก  ควรมีรถประชาสัมพันธ์เพื่อให้ครัวเรือนและชุมชนในแต่ละหมู่บ้านตื่น
ตระหนักดูแลครัวเรือนเก่ียวกับการกําจัดแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย การเก็บกวาดใบไม้
การคว่ําภาชนะท่ีมีน้ําขังเพ่ือป้องกันไม่ให้เกิดใครเลือดออกในหมู่บ้านโดยเฉพาะ
หมู่บ้านของข้าพเจ้าหมู่ที่ 1 ได้มีการรณรงค์  ดําเนินการ มาแล้ว  2 ครั้งแต่ละครั้งใช้
เครื่องกระจายเสียงของ อสม เอง กระตุ้นให้แต่ละครัวเรือนดูแลสอดส่องแหล่งเพาะ
พันธ์และทําลายแหล่งเพาะ พันธ์ยุงลายโดยการนําของ อสม  แต่ละเขต มีหน้าที่
ควบคุมดูแลครัวเรือนให้ดูแลชุมชนให้ตระหนักเรื่องไข้เลือดออก จึงอยากฝากไปทาง
นักวิชาการสุขาภิบาลให้มีการประชาสัมพันธ์เสียงตามสายไปยังชุมชนในแต่ละมุม
บางครั้งเสียงตามสายบางบ้านก็ชํารุดจากการใช้งานไม่ได้ใช้รถของเทศบาลรณรงค์
ประชาสัมพันธ์ทั่วตําบลไหล่หิน  ป้องกันและควบคุมกําจัดแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย 
โดยผ่านการทํางานของ อสม เลยจะยิ่งดี  หากมีการปรับอาจจะไม่เป็นผลหากทําการ
ประชาสัมพันธ์ทักๆอาทิตย์ จะทําให้เข้าถึงได้มากกว่าให้ชาวบ้านได้รับทราบและ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธ์ยุลาย ก่อนจะมีการปรับ ปีที่ผ่านผ่านมามีการระบาดหนักก็
เกิดจากการนําเข้าเชื้อไม่ได้เกิดในพื้นที่จริงๆและหลังจากนั้นก็เกิดการระบาดในพ้ืนที่
คนไข้นําเชื้อเข้ามามากกว่าคนไข้ในพื้นที่  จึงอยากฝากให้นักวิชาการสุขาภิบาลช่วย
ดําเนินการเรื่องประชาสัมพันธ์รณรงค์ก่อนที่จะเกิดโรคระบาดหรือก่อนที่จะพ่นยา
ประชาสัมพันธ์ให้ชุมชนกําจัดแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย เก็บกวาดพื้นท่ีบริเวณบ้านให้
สะอาดคว่ําภาชนะท่ีมีน้ําขัง ให้เรียบร้อยแต่ละครัวเรือนและ อสม แต่ละเขตจะเข้าไป
กํากับดูแลอีกที ขอบคุณค่ะ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณ รองประธานสภา ครับเรียน สท.ธบัตร จักร์คํา 
ประธานสภา    
นายธนบัตร  จักรค า  - ระผมมองว่าเป็นเรื่องท่ีดีที่มีเทศบัญญัตินี้ออกมาเพราะจะเป็นเหมือนระเบียบ 
สมาชิกสภาเทศบาล ให้กับ อสม ซึ่งที่ผ่านมาทาง รพสต และ อสม ก็ดําเนินการได้เป็นอย่างดีแล้วแต่เทศ

บัญญัตินี้เหมือนเป็นการเสริมกําลังให้ทางกระผมก็มีเท่านี้ครับ 
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นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถามอีกหรือไม่ หากไม่มีผมขอมติที่ประชุม  
 ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การควบคุม

แหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย  พ.ศ. ......... และเห็นควรรับหลักการในวาระที่ ๑ ขั้นรับ
หลักการ โปรดยกมือครับ 

ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไหล่หิน 
เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย  พ.ศ..........จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ 
๐ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
นายสง่า  แก้วมารัตน์ -  เรียนท่านประธานสภา  สมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วม  
เลขานุการสภาฯ ประชุมทุกท่าน  ต่อไปเป็น วาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ ในการประชุมครั้งนี้ เมื่อเป็นการ

พิจารณาเป็นสามวาระรวด สภาเทศบาลต าบลไหล่หิน จึงเป็นคณะกรรมการแปร
ญัตติเต็มสภา โดยมีประธานสภาเป็นประธานแปรญัตติ   มีสมาชกิสภาท่านใดจะขอ
แปรญัตติหรือไม่ เชิญครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ มีใครจะขอแปรญัตติหรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอมติ

ครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้คงร่างเดิมโปรดยกมือครับ 
ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้คงร่างเดิม จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 

งดออกเสียง ๑ เสียง 
 
นายสุธรรม  จ าปา -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๓ ขั้นลงมติ มีใครจะ อภิปราย หรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอมติครับ 

สมาชิกท่านใดเห็น ให้ชอบตราเป็น เทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ..........โปรดยกมือครับ 

ที่ประชุม มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้ตราเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย  พ.ศ. .........จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 
งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
ระเบียบวาระท่ี 6  - เรื่อง พิจารณาญัตติ เสนอร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การความคุมการเลี้ยงหรือปล่อย

สุนัขและแมว พ.ศ........ วาระ 1 (รับหลักการ) วาระ 2 (แปรญัตติ) วาระ 3 (ลง
มติ) 

นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขอเสนอให้ทางสภาเทศบาลต าบลไหล่หินพิจารณา

เป็นสามวาระรวดครับ 
 

นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ตามที่ท่านนายเทศมนตรีต าบลไหล่หิน ได้เสนอต่อที่ประชุม ถ้าสมาชิกท่านใดเห็น

ด้วยกับการพิจารณาเป็นสามวาระรวด โปรดยกมือครับ 
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ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบการพิจารณาร่างเทศ บัญญัติฯ ดังกล่าวเป็นสามวาระ
รวด จ านวน ๑๑ เสียงไม่เห็นชอบ ๐ เสียง งดออกเสียง 1 เสียง 

 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ในการพิจารณาร่างเทศบัญญัติเรื่องนี้ก่อนที่จะให้สภาพิจารณาผมเชิญท่าน

นายกเทศมนตรีต าบลไหล่หินได้ชี้แจงต่อที่ประชุมสภา วาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการ 
บันทึกการและเหตุผลต่อไป เชิญครับ 

 
นายมงคล  แผ่นค า  - กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
นายกเทศมนตรี และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ผมขอ เรื่อง พิจารณาญัตติ  เสนอร่างเทศบัญญัติ 

เรื่อง การความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว  พ.ศ........ในวาระท่ี ๑ ขั้นรับ
หลักการ ดังต่อไปนี้ 

ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ ร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน เรื่อง การ
ควบคุมและการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ..... โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

หลักการ เพ่ือปฏิบัติให้เป็นไปตามอํานาจหน้าที่ของเทศบาล ที่กําหนดไว้ใน
มาตรา 29 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ได้กําหนดไว้ว่าเพ่ือ
ประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชน
ในท้องถิ่นหรือเพ่ือป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว์ ให้ราชการส่วนท้องถิ่น
มีอํานาจออกข้อบัญญัติท้องถิ่น โดยกําหนดให้ส่วนหนึ่งส่วนใดหรือทั้งหมดของพ้ืนที่
ในเขตอํานาจของราชการส่วนท้องถิ่น เป็นเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ได้ 
ประกอบกับ มาตรา 60(2) และมาตรา 63 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 
2496 ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติม โดยพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2510 
บัญญัติให้ตราเป็นเทศบัญญัติ จึงจําเป็นต้องตราเทศบัญญัตินี้ 

เหตุผล เพ่ือเป็นการกําหนดมาตรการควบคุมการเลี้ยงสุนัขและแมวให้
เหมาะสมกับสภาพของพ้ืนที่รับผิดชอบของเทศบาลตําบลไหล่หินในการป้องกันไม่ให้
เกิดปัญหาเดือดร้อนรําคาญจากการเลี้ยงสุนัขและแมวที่ไม่ถูกสุขลักษณะ และเพ่ือ
ประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชน
ในพ้ืนที่ในการป้องกันอันตรายจากโรคพิษสุนัขบ้า หรือโรคระบาดที่เกิดจากสุนัขและ
แมว จึงจําเป็นต้องตราเทศบัญญัตินี้ 

จึงขอเสนอญัตติมายังสภาเทศบาลตําบลไหล่หินเพื่อพิจารณา 
 

นายสุธรรม  จ าปา  - ครับขอขอบคุณครับต่อไปวาระท่ี 6 ครับ การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัข 
ประธานสภา และแมว เชิญครับ 
 
นางสาวธนพร  เข็มแดง  - ค่ะ สืบเนื่องมาจากปศุสัตว์อําเภอจะดําเนินการให้อําเภอเกาะคาเป็นอําเภอปลอด 
นักวิชาการสุขาภิบาล โรคพิษสุนัขบ้าคะ  จึงขอให้ออกเทศบัญญัติเก่ียวกับปล่อยสุนัขและแมวขออนุญาต

เรียนเสนอเทศบัญญัตินะคะ 
ข้อ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตําบลไหล่หิน เรื่อง การควบคุมการ
เลี้ยงหรือปล่อยสุนัข และแมว  



 - 24 - 

ข้อ 2 เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลตําบลไหล่หิน ตั้งแต่เม่ือได้ประกาศไว้        
โดยเปิดเผย ณ สํานักงานเทศบาลตําบลไหล่หินแล้วเจ็ดวัน 
ข้อ 3  ในกรณีที่เทศบัญญัติอ่ืนที่ขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัติฉบับนี้ ให้ใช้เทศบัญญัติ
ฉบับนี้แทน 
ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี“้การเลี้ยงสุนัข และแมว” หมายความว่า กรรมวิธีหรือวิธีการที่
จะดูแลสุนัข และแมว  ให้เจริญเติบโตและมีชีวิตอยู่ได้ในสถานที่เลี้ยงสัตว์ 
“การปล่อยสุนัข และแมว” หมายความว่า การเลี้ยงสุนัข และแมวในลักษณะที่มีการ
ปล่อยให้อยู่นอกสถานที่เลี้ยงสัตว์รวมทั้งการสละการครอบครองสุนัข และแมว 
“สถานที่เลี้ยงสัตว์ ” หมายความว่า คอกสัตว์ กรงสัตว์ ที่ขังสัตว์ หรือสถานที่ใน
ลักษณะอ่ืน   ที่ใช้ในการควบคุมสัตว์ที่เลี้ยง ทั้งนี้ให้หมายความรวมถึงแนวอาณาเขต
ที่ดิน ซึ่งใช้ประกอบการเลี้ยงสัตว์ที่มีพ้ืนที่ติดกันเป็นพ้ืนที่เดียว 
“เจ้าของสุนัข และแมว ” หมายความว่า เจ้าของกรรมสิทธิ์ ผู้ครอบครองสิทธิ์ ผู้
ครอบครองสุนัข และแมวทั้งนี้ให้หมายความถึงผู้เลี้ยง ผู้ให้ที่อยู่อาศัยและผู้ควบคุม
สุนัข และแมวด้วย 
“ที่หรือทางสาธารณะ ” หมายความว่า สถานที่หรือทางซึ่งมิใช่เป็นของเอกชนและ
ประชาชนสามารถใช้ประโยชน์หรือใช้สัญจรได้ 
“สิ่งปฏิกูล” หมายความว่า อุจจาระ ปัสสาวะ และหมายความรวมถึงสิ่งอื่นใดซ่ึงเป็น  
สิ่งโสโครกหรือมีกลิ่นเหม็น 
“หน่วยรับจดทะเบียนสัตว์เลี้ยง ” หมายความว่า งานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
สํานักปลัด เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือสถานที่ใดท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนด 

    “ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า เทศบาลตําบลไหล่หิน 
    “เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน 

 “เจ้าพนักงานสาธารณสุข ” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจาก
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ. 2535 
ข้อ 5  ให้นายกเทศมนตรีตําบลไหล่หิน เป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ 
และให้มีอํานาจออกระเบียบ ประกาศ หรือคําสั่งเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศ
บัญญัตินี้ 
ข้อ 6 เพื่อประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการดํารงชีพของ
ประชาชนในท้องถิ่นหรือเพ่ือป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคท่ีเกิดจากสุนัข และแมว ให้
พ้ืนที่ในเขตอํานาจของเทศบาลตําบลไหล่หิน ดังต่อไปนี้ เป็นเขตควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปล่อยสุนัข และแมว 

    ข้อ 7 ให้พ้ืนที่ต่อไปนี้เป็นเขตห้ามปล่อยสุนัข และแมวโดยเด็ดขาด ดังนี้ 
    (1) สถานที่ราชการ  
    (2) ที่สาธารณประโยชน์  

ข้อ 8 ให้พื้นที่ในเขตเทศบาลตําบลไหล่หิน ทั้งหมดเป็นเขตท่ีควบคุมการเลี้ยงสุนัข
และแมว หรือปล่อยสุนัขและแมว ต้องอยู่ภายใต้เทศบัญญัติการควบคุมและการเลี้ยง
หรือปล่อยสุนัขและแมว ตามข้อ 9 
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ข้อ 9 ภายใน 180 วัน นับแต่วันที่เทศบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับ เจ้าของสุนัขและแมว 
มีหน้าที่ต้องนําสุนัขและแมว หรือใบรับรองการฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าอย่าง
ใดอย่างหนึ่ง ไปยื่นคําขอจดทะเบียนสุนัขและแมว เพื่อจัดทําบัตรประจําตัวสุนัขและ
แมว ณ หน่วยรับจดทะเบียนสัตว์เลี้ยง ในส่วนเทศบาลของเรานั้นมีการจัดลงทะเบียน
ฉีดวัคซีนประจําปีทุกปีนะคะ ข้อ 9 ภายใน 180 วัน นับแต่วันที่เทศบัญญัตินี้มีผลใช้
บังคับ เจ้าของสุนัขและแมว มีหน้าที่ต้องนําสุนัขและแมว หรือใบรับรองการฉีดวัคซีน
ป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าอย่างใดอย่างหนึ่ง ไปยื่นคําขอ   จดทะเบียนสุนัขและแมว เพื่อ
จัดทําบัตรประจําตัวสุนัขและแมว ณ หน่วยรับจดทะเบียนสัตว์เลี้ยงเพ่ือความสะดวก
ในการจดทะเบียนสุนัขและแมวตามวรรคหนึ่ง เจ้าพนักงานท้องถิ่นอาจประกาศ
กําหนดช่วงวัน เวลา และสถานที่ในการรับจดทะเบียนสุนัขและแมว ได้ตามที่
เห็นสมควรเมื่อเจ้าพนักงานสาธารณสุขตรวจสอบคําขอแล้วพบว่าถูกต้องให้ออกบัตร
ประจําตัวสุนัขและแมวให้กับเจ้าของสุนัขและแมวเมื่อดําเนินการตามวรรคหนึ่งแล้ว 
หากสุนัขและแมวเกิดใหม่เจ้าของสุนัขและแมวต้องยื่น    คําขอจดทะเบียนสุนัขและ
แมว ภายใน 90 วันคําขอจดทะเบียนสุนัขและแมว ให้เป็นไปตามแบบที่เจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นกําหนด 

    ข้อ 10 ในกรณีดังต่อไปนี้ให้ดําเนินการภายในสามสิบวัน 
 (1) เมื่อมีการย้ายที่อยู่สุนัขและแมว ให้เจ้าของสุนัขและแมวแจ้งต่อหน่วยงานรับ  
จดทะเบียนสัตว์ที่กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือสถานที่
อ่ืนใดตามท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนด 
(2) เมื่อบัตรประจําตัวสุนัขและแมวสูญหาย ถูกทําลาย หรือชํารุดในสาระสําคัญ    
ให้เจ้าของสุนัขและแมวแจ้งต่อหน่วยงานรับจดทะเบียนสัตว์เลี้ยง  งานสาธารณสุข
และสิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือ สถานที่อ่ืนตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น
กําหนดเพ่ือทําบัตรประจําตัวสุนัขและแมว 

 

ในกรณีที่สุนัขและแมวทําร้ายคน ให้เจ้าของสุนัขและแมวแจ้งต่อหน่วยงานรับ จด
ทะเบียน งานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือ สถานที่อ่ืน
ตามท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนด   
ข้อ 11 ในกรณีที่สุนัขและแมวตาย เจ้าของสุนัขและแมวต้องแจ้งต่อหน่วยงานรับจด
ทะเบียน งานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือสถานที่อ่ืน
ตามท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนด 
ข้อ 12 ในกรณีที่สุนัขและแมวหาย เจ้าของสุนัขและแมวต้องแจ้งต่อหน่วยงานรับ           
จดทะเบียน งานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือสถานที่อ่ืน
ตามท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนดภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ทราบ หากเจ้าของพบสุนัข
และแมวของตนแล้วต้องแจ้งต่อหน่วยงานรับ  จดทะเบียน งานสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล้อม เทศบาลตําบลไหล่หิน หรือสถานที่อ่ืนตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนด 
ข้อ 13  หากเจ้าของสุนัขและแมวไม่ประสงค์เลี้ยงสุนัขและแมวอีกต่อไปต้องมอบ
สุนัขและแมวพร้อมบัตรประจําตัวสุนัขและแมวให้กับบุคคลอ่ืนหรือเจ้าของใหม่ 
พร้อมกับแจ้งหน่วยงานรับจดทะเบียน งานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาล
ตําบลไหล่หิน หรือ สถานที่อ่ืนนตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นกําหนดภายในเจ็ดวันนับ
แต่วันที่มอบสุนัขและแมว 
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ข้อ 14 การป้องกันและควบคุมโรคพิษสุนัขบ้าให้ดําเนินการดังนี้ 
(1) เจ้าของสุนัขและแมว ต้องจัดการให้สุนัขและแมวทุกตัวได้รับการฉีดวัคซีนจาก
สัตวแพทย์หรือผู้ได้รับมอบหมายเป็นหนังสือจากสัตวแพทย์ หรือผู้ประกอบการ
บําบัดโรคสัตว์ โดยการฉีดวัคซีนครั้งแรกเมื่อสุนัขและแมวนั้นมีอายุตั้งแต่สองเดือนขึ้น
ไปแต่ไม่เกินสี่เดือน และได้รับการฉีดวัคซีนครั้งต่อไปตามระยะเวลาที่กําหนดใน
ใบรับรองการฉีดวัคซีน 
(2) หากเจ้าของสุนัขและแมวพบเห็นอาการ หรือสงสัยว่าสุนัขและแมว ใน
ครอบครองมีอาการของโรคพิษสุนัขบ้าให้กักสุนัขและแมว ให้แจ้งต่อเทศบาลตําบล
ไหล่หินภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง เพ่ือประโยชน์ในการควบคุม 
(3) ในกรณีที่เกิดการระบาดของโรคพิษสุนัขบ้าในพ้ืนที่ตามประกาศเขตกําหนด   
โรคระบาดชั่วคราว ให้เจ้าของสุนัขและแมวทําการควบคุมสุนัขและแมวไว้ ณ สถานที่
เลี้ยงสัตว์ จนกว่าจะสิ้นระยะเวลาตามประกาศ 
ข้อ 15  ให้พื้นที่ในเขตเทศบาลตําบลไหล่หินทั้งหมดเป็นเขตพ้ืนที่ในการเลี้ยงหรือ
ปล่อยสุนัข และแมว ต้องอยู่ภายใต้มาตรการ ดังนี้ 
(1) การข้ึนทะเบียนสุนัข และแมว ให้เจ้าของสุนัข และแมว ดําเนินการขึ้นทะเบียน
สุนัขและแมว ทุกตัวที่อยู่ในความครอบครองต่อเทศบาลตําบลไหล่หิน และรับบัตร
ประจําตัวสุนัขและแมว หรือ สัญลักษณ์ หรือวิธีการอ่ืนใด ตามแบบที่เทศบาลตําบล
ไหล่หินกําหนด 
(2) การควบคุมด้านสุขลักษณะสถานที่เลี้ยง ให้เจ้าของสุนัข และแมวดําเนินการ ดังนี้ 

(2.1) จัดสถานที่เลี้ยงสุนัข และแมว ให้เหมาะสมและดูแลสถานที่เลี้ยง    
ให้สะอาดถูกสุขลักษณะอยู่เสมอ 
(2.2) ควบคุมดูแลสุนัข และแมวมิให้ก่อเหตุเดือดร้อนรําคาญหรือเป็น
อันตรายต่อผู้อยู่อาศัยใกล้เคียง 

(3) การควบคุมเม่ือนําสุนัข และแมว ออกนอกสถานที่เลี้ยงสัตว์ ให้เจ้าของสุนัขและ
แมวดําเนินการ ดังนี้ 

(3.1) เพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบของเจ้าพนักงานตามกฎหมายว่าด้วย
การสาธารณสุข เมื่อนําสุนัข และแมว ออกนอกสถานที่เลี้ยงสัตว์ ต้องมีการ
ควบคุมดูแลมิให้ก่อเหตุเดือดร้อนรําคาญหรือเป็นอันตรายต่อบุคคลอื่น 
(3.2) ต้องจัดการมูลสัตว์หรือของเสียอันเกิดจากสุนัข และแมว ในสถานที่
หรือทางสาธารณะ หรือสถานที่อ่ืนใดให้ถูกสุขลักษณะโดยทันที 

ข้อ 16 ในกรณีที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบหรือได้รับแจ้งว่ามีสุนัข และแมว ที่เป็นโรค
พิษสุนัขบ้าหรือโรคติดต่ออันอาจเป็นอันตรายต่อประชาชน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมี
อํานาจทําลายหรือจัดการตามท่ีเห็นสมควรได้ 
ข้อ 17  ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ต้องระวางโทษตามท่ีกําหนดไว้ใน         
บทกําหนดโทษแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 

 
นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถาม ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับ

หลักการร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ
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........ขอให้สมาชิกสภาทุกท่านได้ใช้ดุลพินิจพิจารณาถึงประโยชน์ของประชาชน หาก
เห็นว่าเทศบาลต าบลไหล่หินมีความจ าเป็นต้องมีเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน 
เรื่อง การความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ...... เชิญครับ 
เรียนเชิญ สท.ประดิษฐ์ เรืองฤทธิ์ ครับ  

นายประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์ -ในส่วนของกระผมในเขตพ้ืนที่บริเวณบ้านเลี้ยงสุนัขเป็นจํานวนมากก็ไม่ได้เกิด 
สมาชิกสภาเทศบาล  ปัญหาอะไรที่เกิดปัญหาคือสุนัขจรจัดครับในปีที่แล้วที่มีการประชุมว่าหน่วยงานไหน 

นะครับที่จะจัดการเรื่องสุนัขจรจัดให้ในทุกวันนี้ก็ยังมีอยู่นะครับในช่วงหน้าแล้งสุนัข
จรจัดเหล่านี้ก็จะไปไล่กัดสัตว์เลี้ยงชาวบ้านกระผมขอเสนอ แนวทานะครับ เขตบ้าน
ทุ่งขาม ต.ใหม่พัฒนา ใกล้โรงงานหน่อไม้ได้ซื้อที่ดินจํานวน 10 ไร่สร้างพ้ืนที่สําหรับ
การเลี้ยงสุนัขจรจัดโดยเฉพาะและมีการให้อาหาร เรานําหมาจรจัดในตําบลต่อไปให้
เขาเลี้ยงหรือฝากเค้าเลี้ยงได้ไหมบริเวณข้างลานมัน บ้านทุ่งขามครับปีที่ผ่านมาก็มี
ชาวบ้านร้องเรียนว่าสุนัขจรจัดเข้าไปกัดสัตว์เลี้ยง อันนี้ก็เป็นการแก้ไขปัญหาให้กับ
ทางเทศบาลหากเราไปปรึกษากับทางนั้นก็อาจจะได้แนวทางออกครับ ขอบคุณครับ 
 

นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอขอบคุณ สท.ประดิษฐ์ เรืองฤทธิ์ ครับ เชิญ สท.สุเชาว์น เชียงพรหม ครับ 
ประธานสภา 
นายสุเชาวน์ เชียงพรหม - กระผมขอสอบถามในหมวด 5 ข้อที่ 15 เพ่ือความแน่ชัดให้ตรงกันนะครับ ว่าการ 
สมาชิกสภาเทศบาล ควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขแล ะแมวหมายความว่าเราต้องมีคอกและกรงในการ

เลี้ยงหรือไม่ เพราะในข้อนี้ระบุว่า จัดสถานที่เลี้ยงสุนัข และแมว ให้เหมาะสมและ
ดูแลสถานที่เลี้ยง ให้สะอาดถูกสุขลักษณะ  แปลว่าจําเป็นต้องปิดมิดชิดบริเวณท่ีเลี้ยง
หรือไม่ครับ 

 
นางสาวธนพร  เข็มแดง  - ค่ะ อนุญาตตอบคําถามนะคะ เนื่องจากการเลี้ยงสุนัขและแมวบางตัวอาจจะทําให้ 
นักวิชาการสุขาภิบาล เกิดอันตรายต่อบุคคลอื่นคะ  การควบคุมดูแลการรับผิดชอบ คือหากสุนัขและแมว

ออกจากบ้านให้ระมัดระวังเป็นพิเศษคะ  
นายสุเชาวน์ เชียงพรหม  - งั้นหมายความว่าสามรถปล่อยได้โดยไม่ต้องมีกรงขัง 
สมาชิกสภาเทศบาล 
นายสง่า   แก้วมารัตน์ -เป็นการควบคุมโรคพิษสุนัขบ้าก็คือมีไว้รองรับ การรับผิดชอบต่อผู้อ่ืน หากสุนัข 
เลขานุการสภา หรือแมว ไปสร้างความเดือดร้อนไม่ได้ครอบคลุมว่าจะต้องมีกรงเลี้ยงหรือไม่ครับ 
 
นายสุธรรม  จ าปา  - เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือจะซักถามอีกหรือไม่ หากไม่มีผมขอมติที่ประชุม  
 ในการพิจารณาวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การความคุม

การเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว  พ.ศ. ....... หากเห็นว่าเทศบาลต าบลไหล่หินมี
ความจ าเป็นต้องมีเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การความคุมการเลี้ยง
หรือปล่อยสุนัขและแมว  พ.ศ. .......  และเห็นควรรับหลักการในวาระท่ี ๑ ขั้นรับ
หลักการ โปรดยกมือครับ 
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ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบรับหลักการร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไหล่หิน 
เรื่อง การความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ........จ านวน ๑๑ เสียง ไม่
เห็นชอบ ๐ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
นายสง่า  แก้วมารัตน์ -  เรียนท่านประธานสภา  สมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วม  
เลขานุการสภาฯ ประชุมทุกท่าน  ต่อไปเป็น วาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ ในการประชุมครั้งนี้ เมื่อเป็นการ

พิจารณาเป็นสามวาระรวด สภาเทศบาลต าบลไหล่หิน จึงเป็นคณะกรรมการแปร
ญัตติเต็มสภา โดยมีประธานสภาเป็นประธานแปรญัตติ   มีสมาชกิสภาท่านใดจะขอ
แปรญัตติหรือไม่ เชิญครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๒ ขั้นแปรญัตติ มีใครจะขอแปรญัตติหรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอมติ

ครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบให้คงร่างเดิมโปรดยกมือครับ 
ที่ประชุม -  มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้คงร่างเดิม จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 

งดออกเสียง ๑ เสียง 
 
นายสุธรรม  จ าปา -  เรียนท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรี  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   
ประธานสภา ครับ ในวาระท่ี ๓ ขั้นลงมติ มีใครจะ อภิปราย หรือไม่ครับ หากไม่มีผมขอมติครับ 

สมาชิกท่านใดเห็น ให้ชอบตราเป็น เทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ..........โปรดยกมือครับ 

ที่ประชุม มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบให้ตราเทศบัญญัติ เทศบาลต าบลไหล่หิน เรื่อง การ
ความคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ........ จ านวน ๑๑ เสียง ไม่เห็นชอบ 
๐ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง 

 
ระเบียบวาระท่ี 7  - เรื่องอ่ืนๆ  
นายสุธรรม  จ าปา  -ในระเบียบวาระที่ 7 นี้เราจะได้ปรึกษาหารือกันเรื่องปัญหาหรือความต้องการ 
ประธานสภา   ของพ่ีน้องชาวบ้าน มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องเสนอในที่ประชุมเรียนเชิญครับ  
นายประดิษฐ์  เรืองฤทธิ์ -ครับก็ผมก็มีเรื่องจะแจ้งเนื่องจากบ้านมะกอกหมู่ ที่ 4 มีปัญหาเรื่องทั้งเรื่องถนน 
สมาชิกสภาเทศบาล หน้าบ้านอดีตผู้ใหญ่บ้านที่กระผมได้ส่งเข้าไปใน LINE กลุ่มถนนบริเวณนั้นเป็นหลุม

เป็นบ่อซอยนี้เป็นซอยที่ชาวบ้านสัญจรเป็นถนนกลางหมู่บ้านชาวบ้านแจ้งว่าถนนเป็น
หลุมจะดําเนินการ เมื่อไหร่ หากเอาปูนไปเททับมันก็ไม่เหมือนการบดอัดกระผม
อยากให้ติดตามเรื่องนี้ด้วย ครับงบจะได้เมื่อไหร่ครับ ไม่งั้นก็มาซ่อมแซมให้มันดีๆ
หน่อยครับอยากให้รีบจัดการครับ ขอความอนุเคราะห์ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ สท.ประดิษฐ์ครับ ฝ่ายบริหารครับมีอะไรจะแจ้งไหมครับ 
ประธานสภา 
นายมงคล  ช านาญการ - ครับจากที่ท่าน สท. แจ้งนะครับโครงการเกี่ยวกับบ้านมักอกส่งไปแล้ว 4 โครงการ 
รองนายกเทศมนตรี นะครับแต่ยังไม่ได้รับการตอบรับ คงเป็นงบเหลือจ่ายครับกระผมจะตามให้ ทุกเส้นใน

หมู่บ้านมะกอกจะพยายามติดตามครับ ขอบคุณครับ 
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นายธนบัตร  จักร์ค า - ครับผมขอเสริมถนนในหมุ่บ้านครับเส้นนั้นลาดยางมาตั้งแต่สมัย รปช ครับ สมาชิก 
สมาชิกสภาเทศบาล หลังจากนั้นก็ไม่ได้รับการบํารุงดูแลเลยครับอยากให้ช่วยหางบสะสมมาดูแล

บํารุงรักษาเฉพาะหน้าด่วนก่อนครับเฉพาะเส้นนี้ ถนนเส้นอ่ืนอีกซอยยังพอไหวอยู่
ครับชอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ สท.ธนบัตร  ครับ  เรียนเชิญผุ้ใหญ่เกรียงไกรครับ 
ประธานสภา 
นายเกรียงไกร  จ าปา  - ครับสวัสดีผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ขอเพ่ิมเติมเกี่ยวกับถนนหน้าวัดมะกอก 
ผู้ใหญ่บ้านมะกอก หมู่ 4 ไม่ทราบว่าตอนนี้ไปอยู่ที่ไหนหรืออย่างไรครับ และประเด็นอีกเรื่องคือระบบ

น้ําประปากระผมอยากจะโอนให้ทางเทศบาลครับเพราะทางหมู่บ้านก็ไม่สามารถรับ
ค่าใช้จ่ายในเรื่องค่าไฟได้ครับ ขอบคุณครับ 

 
นายมงคล  ช านาญการ - ครับ กระผมขอชี้แจงเรื่องถนนในหมู่บ้านมะกอกเพ่ิมเติมนะครับ เรื่องของเรื่องจะมี 
รองนายกเทศมนตรี จะมีการขอวางท่อถนนเส้นนั้นเลยไม่ได้ดําเนินการ ส่วนถนนหน้าวัดงบประมาณ

จังหวัดแจ้งว่างบประมาณมันเกินครับ ก็เลยตกไปเลย รับโครงการเป็น 4 โครงการ
และส่งไปไหม ส่วนเรื่องจ่ายขาดเงินสะสมเจ้าหน้าที่กําลังจัดการงบประมาณครับ ไม่
สามรถจะทราบได้ว่าเงินสะสมเหลือเท่าไหร่ หากไม่ได้จริงๆหางบอ่ืนมาแก้ไขครับ 
หากมีสะสมหางบประมาณอ่ืนมาแก้ไขครับ ตอนนี้ดําเนินการอะไรไม่ได้เพราะช่วงนี้
ปิดงบประมาณครับ สําหรับถนนหน้าวัด ตอนนั้นเป็นงบของอําเภอ และอําเภอแจ้ง
ว่าได้แล้วครับ ทางปลัดอําเภอเรื่องไปถึงโยธาไม่รู้ว่าดําเนินการไปถึงไปไหนเราก็
พยายามตามเรื่องครับ งบตรงนั้นเป็นงบปกครองครับ ส่วนเรื่องประปาบ้านมะกอก
กระผมลงสํารวจกับกองช่าง ยังไม่สามารถจัดการได้ครับ จะทําบ่าเก็บน้ําในหน้าแล้ง
ครับครับ ขอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่านรองนายกเทศมนตรีครับ  เรียนเชิญผู้ใหญ่ไชยา ครับ 
ประธานสภา 
นายไชยา ศิริวงค์ - ครับสําหรับกระผมขอแจ้งเรื่องน้ําประปานะครับว่าน้ําของบ้านไหล่หิน ไม่ 
ผู้ใหญ่บ้านไหล่หิน หมู่ที่ 2 สะอาดครับ สกปรกมากอยากฝากด้วยครับว่าจะดําเนินการอย่างไรครับ ขอบคุณครับ 
นายมงคล  ช านาญการ - ครับ สําหรับประปาช่วงนี้น้ําหลากครับ ทําให้น้ําที่กรองออกมายังแดงครับ ทางคน 
รองนายกเทศมนตรี ดูแลก็นําสารส้มไปใส่ตลอดนะครับ เราใช้สารส้มเยอะมากเป็นตันๆเลยครับ สารส้ม

ค่าใช้จ่ายเอยะหว่าไฟฟ้าครับตอนนี้ และประปาหมู่ 21 ใช้ระบบกรองที่เดียวนะครับ
เลยทําให้น้ําไม่ค่อยใส เลยเกิดปัญหา อย่างไรก็ขอช่วยแจ้งชาวบ้านด้วยครับ ขอบคุณ
ครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่านรองนายกเทศมนตรีครับ  เรียนเชิญ สท.ปฐมภพ  อภิวงค์ ครับ 
ประธานสภา 
นายปฐมภพ  อภิวงค์ - ครับสวัสดีผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมจะเรียนบริหารครับ ชาวบ้านแจ้ง

กระผม 2 ราย ป้าพรรณี  ไชยาโส ลุงอุทิศ อภิวงค์ ชาวบ้านได้รับความเดือน้อนที่นา
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น้ําท่วมครับได้รับความเสียหาย อยากฝากให้เข้าไปลงพ้ืนที่ดูว่าจะดําเนินการ
ช่วยเหลืออย่างไรได้บ้างครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่าน สท.ปฐมภพ  อภิวงค์ ครับ  เรียนเชิญ สท.ชาญยุทธ ครับ 
ประธานสภา 
นายชาญยุทธ  ไชยานนท์ - เรียนท่านประธานสภาครับ กระผมขอเสริมจากท่ีเห็นรูปถนนบ้านมะกอกกระผมคิด 
สมาชิกสภาเทศบาล ว่าจะต้องรีบดําเนินการครับ สิ่งที่จะซ่อมแซมได้คือหลุมที่เป็นน้ํา ถนนในหมู่บ้านช่วง

ฝนตกก่อนนะครับอาจะทุบและนําหินดินทรายมาลงช่วยได้อยู่และอัดปูนข่างบนครับ
จะช่วยได้เยอะมาก หากเป็นหลุมน้ําขังอยู่แบบนี้จนหมดฤดูฝนจําทําให้สัญจรลําบาก
ครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่าน สท.ชาญยุทธ  ไชยานนท์ ครับ  เรียนเชิญ สท.เชาวน์ ครับ 
ประธานสภา 
นายสุเชาวน์ เชียงพรหม  - เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้า 
สมาชิกสภาเทศบาล ร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมขออนุญาตเรียนถามเรื่องโครงการ ที่ผ่านมา 

โดยเฉพาะโครงการที่ฝายหัวขั้วครับ เส้น ม. 6ไป ม.4 ครับปัจจุบันกระผมใช้เส้นทาง
นั้นทุกวัน ก่อนหน้านั้นที่เอาไม้ไปกั้นไว้นะครับ และปัจจุบันทางบ้านมะกอกได้ปล่อย
ระบายน้ําฝาย ที่กักเก็บไว้จํานวนมากทําให้ทะลักมาท่ีกั้น หากปล่อยไปเรื่อยไม่รีบ
ดําเนินการถนนด้านล่างที่นําไม้มากั้นไว้จะชํารุดและตกลงไปในแม่น้ําเกิดความ
เสียหายขอให้รีบดําเนินการครับ ขอบคุณครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่าน สท.เชาวน์ ครับ  เรียนเชิญ ผู้ใหญ่ทรงพล ครับ 
ประธานสภา 
นายทรงพล  โยสิทธิ์  -ครับกระผมขอสอบถาม เรื่องเก่ียวกับการปล่อยน้ําเสียลงที่สาธารณะ ถามว่า 
ผู้ใหญ่บ้านกิ่ว หมู่ที่ 5 จะให้หน่วยงานไหนหรืองานส่วนไหนรับผิดชอบครับหากมีข้อมูลอยู่แล้ว ขอฝากด้วย

ครับ เรื่องหมาแมว อยากให้เข้าไปทําความเข้าใจกับคนที่เลี้ยงครับว่ามีเทศบัญญัติตัว
นี้ออกมา หรือจะเข้าไปที่กักเก็บสุนัขจรจัดหรือเจ้าของที่ไม่พร้อมเลี้ยง เพราะหากเกิด
เหตุสุนัขอยู่นอกบ้านไปปรับเขาก็ไม่ยอมจ่ายหรอกครับ เขาแจ้งว่าไม่ใช่สุนัขของเขา
ครับ และเรื่องวาตภัยอุทกกะภัย การเกษตรทุกปีน้ําท่วมขังสามรถไปลงทะเบียนค่า
เก็บเก่ียว หากมีการเอาตอนนี้ก็สามารถแจ้งที่การเกษตร กระผมก็ประชาสัมพันธ์ไป
ยังหมู่บ้านบางคนก็เข้าใจบางคนก็ไม่เข้าร่วมประชุม การเก็บเกี่ยวเรื่องน้ําท่วมจะได้ไร่
ละ 700 หากค่าเก็บเก่ียวอย่างเดี่ยวได้ไร่ละ 1000 ฝาก ประชาสัมพันธ์ให้ชาวบ้าน
ทราบด้วยครับว่าเขาช่วยเหลือแค่อย่างใดอย่างหนึ่งเท่านั้น หากลงที่เกษตรน้ําท่วมก็
จะไม่ได้ค่าเก็บเกี่ยว ซึ่งค่าเก็บเก่ียวให้ต่อไร่เยอะหว่าครับ หากชาวบ้านมาแจ้งว่ามีงบ
ตรงไหนช่วยไหมเก่ียวกับความเสียหายทางการเกษตร ช่วยแจ้งให้ชาวบ้านรับราบ
และเข้าใจด้วยครับ  

 
นายสุธรรม  จ าปา - ครับขอบคุณ ท่าน ผู้ใหญ่ทรงพล  โยสิทธิ์ ครับ  หากท่านใดจะเพ่ิมอะไรเชิญครับ 
ประธานสภา 
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นายมงคล  แผ่นค า - ครับเรื่องประปาบ้านมะกอกนะครับก็ให้ปรึกษาหารือกับชาวบ้านก่อนนะครับ และ  
นายกเทศมนตรี เป็นข่าวดีนะครับสําหับบ้านมะกอกท่ีจะได้ประปาขนาดใหญ่เร็วๆนี้ ส่วนเรื่องเกษตร

ที่น้ําท่วมจะไปดูระเบียบก่อนว่าได้หรือไม่ ถนนทุกหมู่บ้านหากมีปัญหาจําเป็นต้องมา
แจ้งก่อนจะได้ลงพื้นที่ไปตรวจดู ส่วนตลิ่งที่พังงบ6แสนได้แล้วกําลังประกาศจ้าง มี
อะไรก็มาแจ้งคําร้องได้ครับ งบเป็นงบของจังหวัดทั้งหมดครับ 

 
นายสุธรรม  จ าปา  -มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องจะเสนอต่อที่ประชุมอีกหรือไม่ครับหากไม่มีกระผม  
ประธานสภา ขอขอบคุณทุกท่านและขอปิดการประชุมสมัยวิสามัญที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําปี 2565 

ขอบคุณครับ 
ปิดประชุม    เวลา  13.20 น.  
 

(ลงชื่อ) สง่า      แก้วมารัตน์ ผู้จดรายงานการประชุม 
     (นายสง่า   แก้วมารัตน์)  
             เลขานุการสภาเทศบาลตาํบลไหล่หนิ  

 
วันที่ 25 ตุลาคม  2565 คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล

ตําบลไหล่หิน สมัยวิสามัญที่ 2 ครั้งที่ 1  เมื่อวันที่ 27 กันยายน  2565  ซึ่งมีจํานวน 31 หน้า มีระเบียบวาระการ
ประชุมทั้งหมด 7 ระเบียบวาระการประชุม ซึ่งมีรายละเอียดถูกต้องครบถ้วนทุกประการ 
  
 (ลงชื่อ)ธนบัตร   จักร์คําประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
              (นายธนบัตร    จักร์คํา)   
   

(ลงชื่อ)ชาญยุทธ  ไชยานนท์กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
  (นายชาญยุทธ   ไชยานนท์)  
 

(ลงชื่อ)สุเชาวน์    เชียงพรหมกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
  (นายสุเชาวน์  เชียงพรหม)  
 

 (ลงชื่อ)ประดิษฐ์   เรืองฤทธิ์  กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
              (นายประดิษฐ์   เรืองฤทธิ์)  
 

(ลงชื่อ) สุวรรณ  ศรีวิชัย  กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
      (นายสุวรรณ     ศรีวิชัย)  
 

(ลงชื่อ) สิริกร    จินะการ  กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
        (นางสิริกร   จินะการ)  
 

(ลงชื่อ)ธีรชัย   ศรีวิชัย กรรมการ/เลขานุการตรวจรายงานการประชุม 
     (นายธีรชัย   ศรีวิชัย)  
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สภาเทศบาลตําบลไหล่หิน มีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน สมัยวิสามัญที่ 2 ครั้งที่ 1 

ประจําปี 2565 เมื่อวันที่ 27 กันยายน  2565 ประธานสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน จึงได้ลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม เมื่อคราว
ประชุมสภาเทศบาลตําบลไหล่หิน สมัยสามัญสมัยที่ 4  ครั้งที่ 1 ประจําปี 2565 ในวันที่ 8 พฤศจิกายน 2565 
 

(ลงชื่อ)    สุธรรม   จําปา ผู้รับรองรายงานการประชุม 
       (นายสุธรรม  จําปา)  
         ประธานสภาเทศบาลตาํบลไหล่หนิ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


